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PROZĂ

„Pentru prima 
data..."Schiță inedită de I. A. BUNIN

Vmbla prin cabinet, la o oră foarte 
nepotrivită, — erau ceasurile unspre
zece ale unei dimineți petersburgheze 
întunecate — vorbind cu foc, ascultîn- 
du-se numai pe sine, cu pielea fină a 
obrajilor acoperită de pete roșii, cu 
fața prelungă, frumoasă :

— Cind pentru prima dată...
Amețită de propria-i atitudine tea

trală, uitase că voise să spună doar un 
singur lucru „simplu și cinstit" : cit de 
mult îl iubește.

— Cind m-am îndrăgostit de tine, sau 
mi-am închipuit că m-am îndrăgostit— 
Cind eu, fără experiență, fără să cu
nosc viața, fată încrezătoare, am pri
vit pentru prima dată realitatea drept 
in față—

Venise pe neașteptate în biroul lui, 
în halat, după baie, mirosind a săpun 
de migdale, cu părul strălucitor, bine 
pieptănat, simțind ceea ce ar fi trebuit 
el să simtă privindu-i trupul bine fă
cut, ce se ghicea din pijamaua moale, 
strînsă pe trup cu un șnur și din pen
dularea rapidă a picioarelor ei lungi, 
cu ciorapi negri, bine întinși pe pulpe.

— In sfirșit, am hotărît si procedez 
simplu și drept, ca o femeie cinstită, 
și să pun capăt situației echivoce care 
s-a creat între noi, cel puțin în ce mă 
privește—

El, într-un fotoliu lingă birou, îmbră
cat cu o grijă matinală, gata să plece 
în oraș, o asculta perplex, gîndind în- 
tr-adevăr „să pună, în sfirșit, capăt" 
situației echivoce, dar prefăcîndu-se 
foarte ocupat cu mucurile de țigară din 
scrumieră. Intr-un tirziu, mormăi pe 
un fals ton prietenesc :

— Da, da! Spune, te rog, tot ce ai 
de spus, deschis, sincer— Crede-mă, pot 
să mă ridic deasupra propriilor mele 
considerente egoiste...

— Nu mai am aceleași sentimente 
față de tine. Le-ai ucis.

— Cu ce, draga mea ?
— Cu tot și cu toate !
— De exemplu ?
— Cind am înțeles pentru prima dată 

eă tot spiritul, cinstea, tot ceea ce am 
visat, cu pasiune, intrînd în viață—

El continua să stea nemișcat în fo
toliu, cu capul plecat, privindu-și atent 
unghiile, apoi galben de furie îi spuse 
printre dinți:

— Dă-mi voie să-ți aduc aminte că 
atunci cind ai „intrat în viață" aveai 
douăzeci ți opt de ani...
SCRIITORII SE AMUZĂ

Pe masa
era un pahar

Două variante
ale unei singure schițe

1. ÎNDRĂGOSTITPe masă era un pahar. Sticla subțire reflecta cu gust mobila din încăpere, dar oglindindu-se în pahar. Iulian Ma- ximilianovici văzu, nu știu de ce, ochii Veronikăi, buzele Veronikăi, părul Veronikăi...își aduse aminte, nu știu de ce, de anii copilăriei, de profesorul Piskun, care plecase în Africa, de noaptea de Anul Nou cind el, Iulian Maximiliano- vici, dansase cu Veronika nu știu ce dans nou, cu gust de prăjitură cu cremă.Iulian Maximilianovici ar fi vrut să-i spună Veronikăi esențialul, dar, nu știu de ce, și-a luat rămas bun de la ea pe un ton rece, s-a dus acasă și a început să citească un articol de histologie din- tr-o revistă de specialitate.Acum, Iulian Maximilianovici luă paharul de pe masă și așa, fără nici un motiv, îl făcu țăndări. Iar țăndările îi aduseră aminte, nu știu de ce, de „Concertul italian" de Bach.2. UITATPe masă era un pahar. Arhipovna spăla rufe și suduia. Lioșka aterizase de pe stradă și se trîntise cu zgomot în

fotoliu.— Lioșik, ei Lioșik, i se adresă Arhipovna pe un ton matern, varsă-mi zoile. Ei ? Bâlăeește-te._— Du-te încolo cu zoile tale cu tot 1 Acu se bălăcește dragostea...Lioșka sări la geam și strigă :— Svetka, hei Svetka, nu vii să te uiți la televizor ?— Nu vin, îi răspunse Svetlana din curte.— Nu mă mai iubești 1— Mă doare-n cot de tine !— Ei, lasă, lasă !Lioșka luă paharul cu vodcă, pe care nu-1 băuse Arhipovna, îi deșertă conținutul în gură, hohoti răgușit și se lăsă pradă autoanalizei.
Alexei Malin

INTERVIU

Efremov despre 
literatură și știință„Literaturnaia Gazeta* a avut buna idee de a-1 intervieva pe L A. Efremov, autorul cunoscutului roman științifico- fantastic „Nebuloasa din Andromeda", prin intermediul unui mare admirator al talentului și personalității sale : scriitorul Z. Vileniun. Drept urmare, contactul dintre interlocutori s-_a stabilit imediat și convorbirea a depășit hotarele ei obișnuite în asemenea ocazii.Z. Vileniun a ținut să verifice, mai întîi, dacă legendele care circulă în jurul lui I. A. Efremov au o bază reală.— Ivan Antonovici, l-a întrebat Vileniun, ce-mi poți spune despre legendele care circulă în legătură cu persoana dumitale ? Se spune că, mic copil fiind, ai luptat împotriva bandelor iui Mahno, că, mai tirziu, ai devenit căpitan de cursă lungă, că ai fost boxer™— Invenții, născociri ! N-am fost căpitan, ci marinar, n-am luptat, ci am fost ceea ce se numește copil de trupă. Cit despre box, nici din asta n-a ieșit nimic.— Dar, oricum, n-au fost chiar numai invenții!— Cu adevărat n-am fost decît inginer, a precizat Ivan Antonovici Efremov.în legătură cu vechea lui profesie, e interesant de amintit că debutul literar al scriitorului este strîns legat tocmai de acest dat autobiografic. O povestire avînd ca fundal bogățiile minerale ale Siberiei anunța parcă minele de diamante descoperite și exploatate mai tîrziu în Extremul Nord.— Cum explici asta ? l-a întrebat Vileniun pe Efremov. A fost vorba de o intuiție de scriitor de romane științifi- c.o-fantastice sau de o intuiție de geolog ?— De geolog! a răspuns categoric scriitorul. Cunoșteam bine Siberia și eram convins că în subsolul ei se aflau diamante. Dar, evident, • asemenea 

supoziție nu putea găsi credit la • editură științifică. De altfel, îmi aduc a- minte eă în 1939, imediat după ce mi-am luat diploma de inginer, am scris un articol despre necesitatea de a explora rocile de pe fundul oceanelor. Am trimis, imediat, articolul unei reviste internaționale foarte serioase și am primit un răspuns la fel de serios: mi s-a spus că fundul oceanelor ar fi peste tot acoperit egal cu sedimente afinate și, de aceea, intenția de a lua probe de roci din acest mediu e o himeră. Acum, cînd această operație este o treabă de fiecare zi, îți vine să rîzi de o asemenea afirmație, dar pe atunci unde te mai puteai adresa într-altă parte decît literaturii științifico-fantastice ?Acest episod și tonul cu care a fost povestit ne îngăduie să credem că scriitorul, astăzi celebru, e cutremurat încă de melancolia unor preocupări autentic științifice și deloc fantastice.Ajunsă aici discuția s-a îndreptat, vrînd nevrînd, spre ținuturile imaginare ale literaturii pe care o cultivă de mulți ani fostul inginer. Și, așa cum e firesc, a făcut un prim popas pe „domeniile* romanului de mare succes editorial „Nebuloasa din Andromeda*.Se știe că romanul a cucerit milioane de cititori, iar printre tineri a marcat o adevărată ,jnodă“, cu cercuri special constituite spre a urma exemplul eroilor săi. Dar magia romanului nu l-a întunecat și valorile pur științifice- Termenul „marele inel* a trecut foarte repede în literatura de strictă specialitate, iar povestirea „Inima viperelor* a suscitat o adevărată dispută în legătură cu natura posibilă a ființelor din alte lumi.De aceea, nu-i de mirare că Z. Vileniun i-a adresat, în încheiere, următoarea întrebare :— Ivan Antonovici, ce aștepți de la cucerirea Cosmosului ?Din păcate nu putem reproduce aici răspunsul în totalitatea lui, dar ideea esențială ni se pare că-i cuprinsă în această propoziție • O mai bună înțelegere a problemelor noastre pămîn- tene ! ,
EDITORIALE

___________________________________

0 colecție popularăEditura „Sovetskaia Rossia" a inițiat, acum cîțiva ani, o colecție intitulată „Pe pămîntul Rusiei*. După cum o arată și denumirea, colecția este menită să alcătuiască o mică enciclopedie de cunoștințe despre geografia, istoria, arta și cultura Rusiei vechi și noi.Pînă acum, după cum arată A. Be- nenson, redactorul-șef al sectorului de literatură documentar-artistică al editurii, pe harta R.S.F.S. Ruse au și fost înfipte cîteva stegulețe „literare" care marchează regiunile cutreierate de colaboratorii colecției, cu rezultate, mai întotdeauna, rodnice,

Astfel, după cîteva luni de ședere In nordul țării, Lidia Obuhova a îmbogățit colecția cu povestirile documentare grupate sub titlul „Cartea de argint a nordului*. Taigaua de pe malurile fluviului Ussuri, de la țărmul Oceanului înghețat de Nord și pînă la acela al Oceanului Pacific, i-a inspirat lui S. Șurtakov jurnalul intitulat „Trei primăveri într-un an“.- Dar preferințele colaboratorilor colecției s-au îndreptat nu numai spre ținuturile exotice ale țării. Scriitorul L. Afonin și pictorul A. Mișunko au poposit pe meleaguri mai obișnuite, pline de parfumul unei mari personalități a literaturii ruse, și au îmbogățit colecția cu volumul „în ținutul natal al lui Turgheniev".Anul acesta, după memorialul de călătorie al lui S. Baruzdin închinat Kam-ciatkăi, vor apare notele lirice ale lui V. Poltorațki despre Suzdal, povestirile lui E. Permiak despre Ural și ale lui E. Kubilițki despre marele fluviu al pămîntului rus : Volga.Iată și scurtele declarații ale autorilor acestor cărți anunțate pentru anul în curs:Serghei Baruzdin: Nu știu dacă pămîntul Kamciațkăi ascunde o anomalie magnetică, dar cred că are o mare forță de atracție.Viktor Poltorațki: în noua-mi carte Călătorie la Suzdal am să prezint cititorilor ținutul Vladimir-Suzdalski, unde ml-am petrecut tinerețea, un ținut căruia îi port în suflet o dragoste nestinsă.Evgheni Permiak : Mi se pare câ am început să lucrez de foarte multă vreme la cartea Ținutul meu , încă de ’ pe cînd am început să povestesc prietenilor și cunoscutilor despre acest ținut cu nemaivăzute comori.Gheorghi Kubilițki: Marele fluviu rus nu va fi o carte de reportaje, ci mai degrabă o carte de reflecții.
var teu „

. cartea cartea v 
cartea cartea cartea 

/tea cartea cartea cart 
j cartea cartea cartea c 

.artea cartea cartea cartei 
ea cartea cartea cartea ca 
cartea cartea cartea cartea 
ea cartea cartea cartea cai



ea veucnou 7/1969 3

«BwiUdllIcliw
-diitatea actuaîiu 

.763 actualitatea ac\ 
actualitatea actualitatea 

/l/tatea actualitatea actuali 
1 actualitatea actualitatea 
calitatea actualitatea actualii
i actualitatea actualitatea i 
jalitatea actualitatea actuali!

I
IN MEMORIAM

Ceea ce
nu se uita' Zilele trecute s-au împlinit 25 de ani de la străpungerea blocadei Leningradului — unul din episoadele cele mai dramatice și mai eroice ale celui de-al doilea război mondial. Pe o placă de granit din cimitirul Piskarev, în care sînt înmormîntați cei 600.000 de leningră- deni morți în timpul blocadei pentru ca orașul lor să trăiască, trecătorul citește cu o strîngere de inimă i Nimeni nu-i uitat, nimic nu e uitat. Și, în- tr-adevăr, cum s-ar putea șterge vreodată din amintire bătălia care a arătat cît de neînfrîntă poate fi hotărîrea u- nui popor de a-și apăra libertatea și I cît de crude, de barbare erau intențiile V și planurile hitleriștilor.La 6 iulie 1941, vorbind cu un intim de-al lui, Hitler îi declara că principalele orașe ale Uniunii Sovietice trebuie rase de pe fața pămîntului. După două iile, colonelul general Halder nota în Jurnalul lui :— Fuhrerul e ferm hotărît să distrugă complet Moscova și Leningradul pentru a nu fi puși în situația de a trebui să aprovizionăm populația în timpul iernii...Ulterior, această directivă a fost formulată într-un ordin de zi al înaltului comandament al armatei germane, ordinul O.K.W.-ului cu hr. 441675/41, care specifica în mod expres : „capitularea Leningradului nu trebuie să fie acceptată, orașul trebuie distrus".La 21 septembrie 1941, generalul Warlimont, mîna dreaptă a lui Jodl, examinînd — într-o notă de servici — diverse planuri în legătură cu Leningradul, înlătura ipoteza unei „ocupații normale" și conchidea că cel mai „rațional ar fi ca Leningradul să fie în- cercuit, iar apoi să fie „lăsat să moară prin teroare și foame". La intrarea trupelor hitleriste în oraș, puținii supraviețuitori urmau să fie expediați în „Rusia interioară0, iar orașul aruncat in aer.Aceste considerații demențiale par acum de domeniul halucinației. Dar — să nu uităm — în anul 1941 ele erau făcute cu sînge rece, se concretizau în planuri riguroase, perfect calculate. De altfel, Hitler nici n-a socotit că ar trebui s-o nege. La 25 septembrie 1941, în cursul unei convorbiri cu suita lui, •1 afirma :— Evident, oamenii se vor apuca cu mîinile de cap și se vor întreba: cum a putut Fuhrerul distruge un oraș ca Sankt-Petersburgul. Numai că cu fac parte din cu totul altă categorie de oameni...Da, din cu totul altă categorie, căruia nu i se poate alătura însă și epitetul de umană și care a sfîrșit în ștreangurile de la Nurnberg.în ciuda planurilor minuțios întocmite și a barbariei brune dezlănțuite în toată ferocitatea ei, Leningradul a rezistat, frîngînd una după alta reputațiile celor mai faimoși strategi hitle- riști. Primul comandant al grupului de armate „Nord" a fost feld-mareșalul von Leeb, cel care a străpuns linia Maginot. Urmașul lui a fost feldmare- șalul von Kuchler, mare specialist' în campaniile de iarnă. Apoi, în fața Leningradului a fost trimis însuși Manns- tein, generalul care întocmise plan urile înfrîngerii Franței și în care Hitler »» încredea orbește.

Hitleriștii au angajat în fața Leningradului efective considerabile, au dezlănțuit asupra orașului cîteva ofensive generale — făcînd abstracție de operațiile locale care nu încetau nici ziua, nici noaptea — dar totul a fost zadarnic.Reichul hitlerist a plătit scump pla
nurile sale barbare și greșelile sale de calcul. Uniunea Sovietică s-a dovedit 
invincibilă, iar Leningradul unul din simbolurile acestei invincibilități.

MERIDIANE

O noapte de...
179 de zileIn timp ce fiecare dintre noi a luat act — cu plăcere — că zilele au început să crească, în regiunile din nordul Europei și Asiei stăpinește, în toate drepturile ei, noaptea polară. Mai mult, o dată cu lungile nopți polare — care cresc ca durată, începînd de la Cercul Polar pină la Polul Nord, de la una la 179 de zile — vin geruri de 30—40 de grade și vîn- turi turbate ce aduc uriașe cantități de zăpadă dinspre Oceanul înghețat de Nord. Ferestrele caselor se decorează cu năstrușnice motive de gheață. Pe străzi felinarele ard și „ziua". Dar ritmul vieții nu se încetinește nici o clipă. La Olenegorsk, de pildă, nu contenese exploziile in cariere, excavatoarele mușcă cu nesaț din roca înghețată, pe terase se tîrăsc autocamioane, iar dinspre fabrica de înnobilare pleacă una după alta garniturile cu concentrat de fier.La Murmansk, oraș cu 300 000 de locuitori în care noaptea polară se instalează în fiecare an pentru circa două luni, „soarele" își măsoară puterea eu gerul. Este adevărat că e un soare artificial, dar razele lui ultraviolete și calorice, dirijate cu pricepere, le suplinesc cu succes pe cele ale astrului natural. Cea mai febrilă activitate se desfășoară în port, dat fiind că apele acestuia nu îngheață niciodată.Cînd la Moscova c dimineață, la Norilsk e miezul zilei. Diferența de timp este de cinci ore, iar cea de temperatură de douăzeci sau treizeci de grade. împotriva acestei diferențe luptă lămpile cu cuarț montate pretutindeni: în școli, grădinițe șl creșe, în întreprinderi ete. In cantine și restaurante se servese mîncăruri vitaminizate. Orașul este bine aprovizionat cu legume și fructe. Avioanele adue cu regularitate cantități mari de fructe citrice.

— Vino sâ mănînci cît e cald !...
........ I I I ...........

EXPOZIȚII

Un volum 
pe o plâcufâ

Se poate fotografia cu o cutie de conserve ? a întrebat un fotograf amator la o ședință a clubului pe care îl frecventa. Da, i s-a răspuns, cu condiția sâ 1 se taie în unul din capace un mic orificiu, iar în partea opusă să se fixeze 
o placă fotografică.Primele aparate fotografice semănau, de altfel, cu niște cutii de lemn găurite. Principiul după care sînt construite aparatele de fotografiat nu s-a schimbat prea mult nici acum. Chiar la cele mai moderne dintre ele aflăm aceleași trei elemente componente. Cu singura deosebire că orificiile sînt azi obiective cu luminozitate sporită, prevăzute cu mai multe lentile și avînd unghiuri vi

ei nouă completare la arsenalul fotografilor

zuale diferite. Cutiile au devenit și ele mai elegante și de dimensiuni mai mici, uneori cît o cutie de chibrituri. Greoaiele plăci fotografice din sticlă sau piatră au fost înlocuite cu pelicule subțiri și ușoare din celuloid cu emulsii de mare sensibilitate. Fotografiile făcute de la mari înălțimi cu aceste cutii îngăduie oamenilor de știință să cunoască mai bine caracteristicile geologice ale Pămîntului, să afle ce minerale ascund adincurile, unde sînt zăcămin- tele de țiței etc. Dar să facem cunoștință mai îndeaproape cu cîteva din ultimele tipuri de aparate fotografice, prezentate la o recentă expoziție de către Institutul de optică din Leningrad„Smena-Rapid" și „Zenit-7“, cu obiectiv „Helios-44“, intrate recent în rețeaua comercială, făceau bună companie cu „Siluet-Rapid-Avto", aparat fotografic automat destinat școlarilor, cunoscut deocamdată numai de creatorii lui și, firește, de vizitatorii expoziției. Alături, putea fi văzut modelul unui alt aparat, deocamdată fără nume. creat pe baza aparatului de serie „Sokol". El va determina automat parametrii în funcție de obiectul fotografierii, care va putea fi mobil sau imobil.„Lentilele lui Frenel", altă piesă remarcabilă în expoziția opticienilor le- ningrădeni, par la prima vedere foarte grele. In realitate sînt extrem de ușoare întrucît sînt confecționate dintr-o masă plastică. Ele refractă razele de lumină la fel de bine ca lentilele de sticlă și, în plus, au avantajul că sînt mai ieftine și de 20 de ori mai ușoare decît acestea din urmă. Stat folosite ca ecrane la aparatele de citit microcărți și în aparatele de proiecție.Foarte aproape de intrarea ta expoziție se afla o măsuță cu un singur exponat : „V. I. Lenin. Opere complete. Ediția a V-a. Volumul 55". Nu era însă un volum de cîteva sute de pagini, ci o plăcuță de 8/12 cm pe care fuseseră imprimate toate cele 618 pagini. O peliculă pentru microcopieri, realizată de Institut, a îngăduit fotografierea textului micșorat de 60 de ori. Pe un milimetru de suprafață au încăput astfel 1500 de linii. Cele mai mici litere din fotocopia textului au 3,5 microni. Evident, această carte originală poate fi citită numai cu aparate speciale.

Resursele
submarineînvelișul lichid al Terrei exercită o mare influență asupra vieții noastre, Condițiile climatice și meteorologice de pe glob sînt determinate în bună măsură de interacțiunea dintre apă și atmosferă, oceanul mondial cumulînd uriașe cantități de căldură și reglementtad, deci, balanța termică a planetei. în același timp, este extrem de important rolul economic al oceanelor. Apa lor conține, de pildă, atîtea săruri îneît, secată, ea ar furniza un strat de 45 de metri întins uniform pe toată suprafața Pămîntului! Aceste săruri cuprind un mare număr de elemente prețioase, printre care rubidiu, cesiu și aur (circa trei tone de fiecare locuitor al planetei). Nu mai puțin importante sînt apoi rezervele de concrețiuni de fosforiți și nămoluri,, care ar putea foarte bine 

servi la fabricarea cimentului. Ca să nu mai stăruim asupra faptului că resursele minerale ale adîncurilor înglobează, de asemenea, petrol, gaze naturale, sulf, pietriș diamantifer — pe coasta sud-vestică a Africii, — care conține de cinci ori mai multe diamante decît minele terestre, zăcăminte de fier și nisipuri titanifere în apele U.R.S.S. etc., etc.în sfîrșit, se apreciază că ta momentul de față oceanul mondial furnizează peste 46 milioane tone de pește pe an, urmînd ca în 1980 această cantitate să crească pînă la 60 milioane tone. Cu 0 condiție, însă, anume organizarea științifică a industriei pescuitului și combaterea animalelor marine răpitoare, ceea ce ar avea drept rezultat crearea unei uriașe rezerve de materii albumi- noide, atît de necesare actualei explozii demografice.Așa îneît e firesc ca sporirea rolului oceanelor în viața omului să facă imperios necesară dezvoltarea cercetărilor oceanografice. Dar, care sînt cele mal importante aspecte ale acestora ?Pe întinsul oceanelor muncesc zeci de mii de oameni, numai în Atlantic circa 25 000. Cercetările oceanografice pot avea o mare importanță pentru securitatea navigației, pentru ameliorarea randamentului pescuitului și transporturilor. Pe de altă parte, aceste cercetări pot contribui la previziunea timpului pe termen lung, lucru foarte important pentru agricultură, transporturi, pescuit și alte ramuri de activitate, între care construcțiile navale, lucrările portuare și hidrotehnice și utilizarea rațională a regiunilor costiere.Uniunea Sovietică ocupă un loc de frunte ta studierea oceanului mondial, o activitate cît se poate de complicată, cerînd o organizare rațională a cercetărilor și colaborarea unor specialiști din cele mal diverse ramuri. Intr-adevăr, soluționarea problemelor oceanografice nu este posibilă decît prin combinarea unor sondaje efectuate simultan și modelarea matematică a interacțiunilor ce au loc între atmosferă și ocean. Aici intervin ultimele realizări ale hidro și termodinamicii, ale teoriei probabilităților, electronicii, meteorologiei, hidrochimiei, geologiei și altor științe. Pentru aceasta, Uniunea Sovietică dispune de o flotă de explorare ultramodernă care se dezvoltă rapid, iar specialiștii ei nu precupețesc nici un efort întrucît, ta viitor, omenirea va depinde din ce în ce mai mult de resursele oceanice.
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Toată viața lui Robert Falcon Scott a fost legată de mare. Prima înghițitură de aer pe care a sorbit-o, intr-o însorită zi din iunie 1868, a fost încărcată de miresmele mării. Primele sunete pe care i le-au auzit urechile au fost vuietul valurilor și salvele, trase de tunurile din fortul de pe coastă, care salutau corăbiile ce se întorceau in Anglia din lungi călătorii pe mare.' Prima expediție în Antarctica a lui Scott a avut loc în 1901. La 6 august, frumoasa navă cu pînze Discoverer, împodobită cu steaguri și literalmente inundată cu buchete de trandafiri, s-a desprins de chei lunecind ’în jos pe Tamisa în aplauzele însuflețite ale londonezilor veniți să-i salute pe temerarii exploratori. Sirenele vapoarelor sunau. Fanfarele cîntau. Echipajele navelor- școală se aliniaseră pe punte, Iar de pe catargele vaselor militare li se ura : „Succes ! Noi descoperiri !“ Așa n bine- cuvînta Anglia pe Robert Scott-La 9 ianuarie 1902, In cea de a șasea lună de navigație, după ce ocolise fărâ neplăceri polul banchizelor în derivă, Discoverer s-a apropiat de capul Ader. Ajunsese în Antarctica... Au urmat apoi investigațiile necesare în vederea găsirii Unei ieșiri spre sud. Discoverer a plutit de-a lungul unui uriaș zid de gheață care se frîngea abrupt în preajma mării ; era ghețarul Ross. în zece zile de navigație, nava a ajuns cu aproape o sută cincizeci de mile mai departe de

Robert Falcon Scottpunctul extrem atins de norvegianul Borhgrevink.încercările de a se apropia mai mult 'de pămînt au eșuat. Iemarea în regiunea aceea de ghețuri în continuă mișcare era de neconceput. Discoverer a făcut deci cale întoarsă și curînd a ajuns din nou la poalele muntelui Erebus. Vasul a ancorat pentru iernare în extremitatea sud-vestică a insulei Ross. Membrii expediției au construit pe țărm o căsuță încăpătoare, pavilioane pentru observații științifice și au depozitat proviziile de alimente în eventualitatea că vasul s-ar fi scufundat.în noiembrie 1902, Scott, Edward Wilson, medicul expediției, și timonierul Ernest Shackleton au pornit cu trei atelaje de cîini spre centrul continentului, pentru a atinge, dacă avea să le stea în puteri, polul. Timp de două săp- tămîni au fost însoțiți de un grup auxiliar. Apoi cei trei temerari au rămas singuri în deșertul de gheață.Geruri, vînturi, fisuri adînci... Abia dacă înaintau 7—8 kilometri pe zi. Din pricina condițiilor cumplit de grele cîinii au pierit, dar oamenii, deși flă- mînzi și înghețați, și-au continuat cu cerbicie drumul...La 80°30’ latitudine sudică, au amenajat o bază. Și după ce au luat cu ei numai strictul necesar, au pornit din nou la drum. Aveau impresia că înfricoșătorul ghețar nu se mai sfîrșea. La 31 decembrie, însă, cînd s-au apropiat de un podiș înalt, au trebuit să se re

cunoască înfrînți; nu mai aveau puteri și nici provizii ca să meargă mai departe. Au trebuit deci să se înapoieze.După două săptămîni au ajuns iar la baza amenajată la 80 30’ latitudine sudică. Gingiile le sîngerau, picioarele li se umflaseră ; se îmbolnăviseră de scor- but Scott și Wilson îl așezară pe Shackleton, cel mai bolnav, pe o sanie și-l traseră după ei. în a 94-a zi de călătorie, sleiți de ger și foame, dădură de grupul auxiliar.în al doilea an expediția fu consacrată explorării platoului continental, Țării Victoria și regiunii centrale a ghețarului Ross. Rezultatele acestei activități, publicate în douăsprezece volume, au adus lui Scott și colaboratorilor săi celebritatea. Cu toate acestea, oricît de mare era succesul, el nu l-a bucurat totuși prea mult pe Scott, întrucît nu izbutise să atingă Polul Sud.Au urmat apoi ani de grele încercări, neliniști, îndoieli. Ernest Shackleton, care îl însoțise în călătorie, a organizat o nouă expediție în Antarctica, încer- cînd să ajungă la Pol, dar s-a oprit numai la 180 km de țintă. Scott a trebuit să rămînă în Anglia. Dar serviciul în Administrația Marinei, călătorule prin țară, spre a ține conferințe despre expediție, grijile familiale, care după falimentul și moartea tatălui său căzuseră în întregime asupra lui, căsătoria și nașterea unui fiu — nimic nu-i puteau înăbuși dorința fierbinte de a pomi din nou pe mare. Puținele clipe de răgaz pe care le avea le închina elaborării planului unei noi expediții la Polul Sud. în cele din urmă, planul fiind aprobat de Societatea regală de geografie a Angliei, nava Terra Nova s-a desprins de țărmul britanic...
N. Bolotnikov

Extrase din presa vremii

Neobișnuita întîlnire 
a două expediții antarcticeMare interes a stîmit în rîndul celor care urmăresc expediția căpitanului Scott spre Polul Sud știrea, primită la începutul lui aprilie, că în Golful Balenelor expediția a întîlnit vasul Fram al expediției conduse de exploratorul norvegian, căpitanul Amundsen.După cum se știe, Amundsen a organizat o expediție pentru descoperirea Polului Nord și a pornit spre țărmurile Americii de Nord. Pe drum a poposit în insula Madeira și, schimbîndu-și brusc intenția, în loc să se îndrepte spre nord, a pornit spre sud.Schimbarea neașteptată a itinerarului a surprins întreaga lume, dar nimănui nu-i trecea prin minte că Amundsen voia să concureze cu căpitanul Scott. (1911)
Din însemnările lui Fridtjof 

NansenE posibil ca în acest moment cele două expediții europene, organizate de două popoare înrudite, să fi ajuns la Pol sau să se apropie de el.Cred că niciodată pînă acum n-au acționat simultan două expediții atît de bine dotate, conduse de exploratori atît de remarcabili... Căpitanul Scott are marele avantaj de a cunoaște regiunea polară de sud, întrucît în cursul precedentei și foarte importantei sale expediții, care ne-a descoperit pentru prima oară regiunile centrale ale Antarcticii, a străbătut o bună parte din distanța pe care va trebui s-o parcurgă acum în drumul său spre Pol...Pe de altă parte, căpitanul Amundsen are și el atu-uri incontestabile. Dat fiindcă a avut curajul să ierneze chiar 

lîngă bariera de gheață, locul de pornire spre Pol, s-a aflat cu aproape un grad mai spre sud decît tabăra lui Scott.. împrejurare care micșorează distanța întregii călătorii cu circa 120 de mile. Amundsen are peste o sută de cîini buni, eschimoși, care în această regiune sînt, cred, mult mai indicați decît poneii. Ei suportă mai bine clima

„Terra Nova"

și își pat transporta pînă departe hrana.Luînd în considerare aceste împrejurări, cred că există serioase temeiuri să sperăm că ambele expediții vor atinge Polul Sud™ (1912)
Norvegianul Amundsen 
a descoperit Polul SudPresa arată că norvegianul Amundsen și însoțitorii lui au atins Polul Sud la 16 decembrie. Ei au rămas acolo trei zile, făcind diverse observații și cercetări. Regiunea în care se află Polul e o întinsă cîmpie. Poziția Polului a fost stabilită cu ajutorul sextantului.Amundsen a transmis telegrafic ziarului „Daily Chronicle" o amplă relatare despre'expediția lui la Polul Sud... ea nu cuprinde însă nici un cuvînt despre Scott.

(1912)

Sfîrșitul expedițisi polare a 
căpitanului ScottO știre din Omara (Noua Zeelandă) anunță sfîrșitul expediției polare a căpitanului Robert Scott.Moartea căpitanului Scott este o mare pierdere pentru științele geografice. Regretatul explorator a fost unul dintre cei mai înflăcărați și mai încercați călători; prin descoperirile făcute, el și-a cucerit o celebritate mondială.Se crede că Robert Scott a murit pe drumul de întoarcere de la Pol, surprins de un viscol care în regiunile polare bîntuie uneori cîte șapte-zece zile. O dată cu căpitanul Scott, au murit și cei patru însoțitori ai săi.Așadar, la lunga listă a martirilor științei s-au mai adăugat cinci noi victime, care s-au stins din viață printre zăpezile veșnice din depărtata și misterioasa Antarctică. (1913)Pe întinsul de gheață care învăluie trupurile eroilor morți, a fost descoperit jurnalul lui Scott. Exploratorul și-a notat gîndurile sale pînă în ultima clipă, chiar și atunci cînd mîna îi tremura de suferință... (1913)

Pagini din jurnalul 
căpitanului ScottVineri 16 martie sau sîmbătă 17. Am 

pierdut noțiunea timpului, dar se pa

re că e sîmbătă. Viața noastră e o tragedie. Acum trei zile, după dejun, sărmanul Ots ne-a spus că nu poate merge mai departe și ne-a cerut să-1 lăsăm acolo vîrît în sacul de dormit. Evident,' n-am putut face asta și l-am rugat să meargă totuși cu noi. In ciuda durerilor insuportabile el a făcut eforturi supraomenești și a mai străbătut cîteva mile. în cursul nopții i-a fost și mai rău. Știam că îi sosise sfîrșitul.în eventualitatea că aceste însemnări vor fi găsite, vreau să consemnez următoarele. Ots a închinat ultimele sale gînduri mamei lui, dar înainte de asta și-a exprimat speranța că tovarășii săi vor fi mulțumiți de curajul cq. care a primit moartea, fapt pe care <țu toții îl putem confirma.Timp de cîteva săptămîni a îndurat fără șă_ crîcnească suferințe cumplite, dar pînă în ultima clipă a putut să vorbească despre alte lucruri, ceea ce făcea chiar cu plăcere. Pînă în ultimul moment nu și-a pierdut, nu și-a îngăduit să-și piardă speranța. A fost un suflet neînfricat. Iată cum a sfîr- șit: în seara precedentă s-a culcat cu nădejdea că nu se va mai scula, dar dimineața s-a trezit. Asta a fost ieri. Viscolea. Ne-a spus : „Mă duc, mă duc și s-ar putea să nu mă întorc curînd". Ă ieșit în viforniță și nu l-am mai văzut.Duminică 18 martie. Ghinionul ne . urmărește, dar s-ar putea ca situația să se schimbe™Miercuri 21 martie. Luni spre seară am ajuns la 11 mile de depozit. Viscolul năpraznic ne-a ținut în loc toată ziua de ieri. O ultimă speranță : astăzi Wilson și Bowers vor pleca la depozit după combustibil.Joi 22 și vineri 23 martie. Viscolul n.F se potolește. Wilson și Bowers n-au putut pleca. Mîine va fi ultima posibilitate. Combustibil nu avem, iar hrană ne-a rămas numai pentru o zi sau două. Probabil că moartea e aproape. Am hotărît să nu așteptăm sfîrșitul natural. Vom pleca spre depozit cu lucrurile după noi sau fără ele și vom muri pe drumJoi 29 martie. Din ziua de 21 bîntuie cu furie un viscol cumplit... La 20 martie mai aveam cărbuni doar ca să fierbem cîte două cești de ceai pentru fiecare și hrană uscată pentru două zile. în fiecare zi ne pregătim că să pornim la drum — pînă la depozit sînt numai 11 mile. — dar nu putem ieși din cort din cauza trombelor de zăpadă. Nu cred că mai avem în ce spera. Vom rezista pînă la capăt. Se înțelege că sîntem din ce în ce mai sleiți de puteri; sfîrșitul e aproape.îmi pare rău dar nu cred că am să mai pot scrie.Pentru numele lui Dumnezeu, nu ne părăsiți familiile.
Mesaj către societate...Sîntem slăbiți, ne e greu să scriem, dar eu personal nu regret această călătorie... Am riscat, știam că riscăm. împrejurările s-au întors împotriva noastră, dar n-avem motive să ne plîngem. Dacă am dorit însă să ne dăm viața pentru această cauză, pentru gloria patriei noastre, mă adresez compatrio- ților mei cu rugămintea de a se îngriji de familiile noastre.Dacă am fi rămas în viață, am fi putut vorbi omenirii despre fermitatea, dîrzenia și curajul tovarășilor noștri.Rîndurile mele intermitente și _ trupurile noastre trebuie să stea mărturie acestui adevăr... R. Scott...Cadavrele exploratorilor au fost descoperite după opt luni. Printre lucrurile lui Scott s-au găsit circa 17,50 kg de mostre geologice, adunate la întoarcere. Cunoscînd valoarea științifică a mostrelor, exploratorii, deși epuizați din pricina foamei și a gerului, nu le-au aruncat totuși.



TEATRU

Cinci puduri 
de dragosteAfectat de concedierea-i nedreaptă de la conducerea teatrului „Odeon", Jean-Louis Barrault se îmbărbăta în- tr-un interviu cu remarca: „în definitiv teatrul nu-i o chestiune de ziduri, ci de flacără".Dar MHAT-uI este și o chestiune de ziduri. Flacăra arde între aceste ziduri septuagenare, care au văzut la lucru a- tîtea mari valori ale scenei ruse și au vegheat la nașterea unui sistem care avea să facă școală. Unitatea este indestructibilă, numele înglobează deopotrivă principii regizorale și interpretative, o atmosferă particulară de devoțiune, de dragoste exclusivistă, de solidaritate și responsabilitate cultivată pe toată scara ierarhică, de la triumvirii din fruntea teatrului — Kedrov, Livanov, Stanițîn — pînă la cei mai modești slujitori (un confrate îmi povestea că într-o seară, avînd treabă, a trebuit să plece înainte de sfîrșitul spectacolului și plasatoarea a rămas consternată văzîndu-1 că se ridică din scaun), cît și clădirea sobră spre care moscoviții n-au încetat să-și îndrepte pașii nici în iernile războiului, cînd a- plaudau cu mîinile înghețate în sala neîncălzită.

Svetlana Korkoșko, o impresionantă Nina
ZarecinaiaLA MHAT am văzut noua premieră a „Pescărușului", eveniment cu rezonanțe deosebite în viața teatrală a Moscovei. Prima reprezentație a piesei lui Cehov a avut loc în 1898 și de atunci pescărușul s-a oprit pentru totdeauna, cu aripile larg desfăcute, pe cortina MHAT-ului, devenindu-i emblemă. Vechea premieră a lui Stanislavski și Nemirovici-Dancenko a fost nu numai un act de cultură, vădind intuiția sigură a celor doi corifei, ci și un act de curaj : nu trecuse mult de cînd piesa înregistrase o cădere răsunătoare la Petersburg. Și totuși conducătorii tînărului teatru moscovit au riscat,
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grăbind afirmarea lui Cehov — dramaturgul. Bineînțeles, ei nu știau atunci că spectacolul va intra în istoria teatrului și-și legaseră doar mari speranțe de el — pentru crezul lor estetic, pentru moralul autorului grav bolnav. După primul act cortina s-a lăsat într-o tăcere mormîntală, care li s-a părut interpeților nesfîrșit de lungă. O actriță n-a mai putut-o suporta și a leșinat, ceilalți disperaseră. Dar brusc au izbucnit aplauzele și ovațiile și au crescut de la act la act cu atîta intensitate încît la sfîrșit autorului i-a putut fi anunțat telegrafic, la Ialta, un adevărat triumf.De atunci timpul a consacrat și piesa și spectacolul, făcîndu-le loc în patrimoniul clasic.Hotărînd să reintroducă „Pescărușul" în repertoriul Teatrului de Artă, cu prilejul jubileului de șaptezeci de ani, Boris Livanov a evitat atît reluarea vechii mizanscene, cît și modernizarea cu orice preț. El a făcut lucrul cel mai inteligent posibil: cu sensibilitatea lui de artist contemporan, a a- cordat deplină încredere textului ce- hovian, căutînd soluțiile în interiorul lui. Fiindcă nici un artificiu de modernizare n-ar fi putut suna mai actual decît înseși replicile piesei: „Toate lumile, toate lumile, toate lumile, să- vîrșindu-și tristul lor ciclu, s-au stins... De mii de secole pămîntul nu mai poartă pe fața lui nici o ființă vie și a- ceastă lună sărmană zadarnic își mai aprinde felinarul..." Noi, spectatorii de azi, care știm ce înseamnă primejdia atomică, care în filmele „Planeta maimuțelor" al. lui Kramer și „Sfîrșit de august la hotel Ozon" al lui Schorm am văzut imaginea halucinantă a pă- mîntului pustiit, sîntem mult mai sensibili la acest mesaj decît publicul din 1898. Noi, spectatorii de azi, care asistăm la cel mai efervescent proces de c\itare a unor noi mijloace de expresie literară și artistică, sîntem mult mai sensibili la discuțiile din piesă despre necesitatea formelor noi și a unui conținut de idei bogat decît publicul anului 1898.Aceasta a fost grija principală a regizorului Livanov: să dezghioace textul, să deschidă accesul către miezul lui, eliberînd melodia gravă a dramei ceho- viene în toată plenitudinea și forța ei simfonică.Forță — acesta este cuvîntul la care te surprinzi gîndindu-te în timpul spectacolului și care constituie, după opinia mea, noutatea lui cea mai frapantă. Livanov renunță la semitonurile lirico- elegiace, scoate surdina și descoperă astfel accente noi, arătînd cum se înfruntă pasiuni puternice, dînd dramatismului o tentă energică. Eroii se torturează, visînd descurajați la atingerea unei zone pure care să cultive fericirea în mod firesc, simbolul uciderii gratuite a pescărușului tălmăcește zborul tragic al sufletelor avîntate, chinuite de dorința înălțimii și sugrumate de lanțurile neputinței, dar totul se petrece la o tensiune înaltă, cu o intensitate mistuitoa^. Personajele nu se cruță, trăiesc din plin și plătesc scump hotărîrile și actele lor. Nici inter- preții nu se cruță, jucînd cu dăruire totală. Sub bagheta lui Livanov evoluează o orchestră de virtuozi: Anghelina Ste panova (Arkadina), Svetlăna Korkoșko (Nina Zarecinaia), Irina Miroșnicenko (Mașa), E. Hanaeva (Polina Andreevna), mereu surprinzătorul Oleg Strijenov 
(Treplev), G. Kolcițki (Sorin), M. 'Bol- duman (Șamraev). L. Gubanov (Trigo- rin), L. Ivanov (Dorn), N. Alexeev (Medvedenko) și alții.In sfîrșit (nu fiindcă ar fi ultimul lucru de spus, ci pentru că nu ne mai îngăduie spațiul), Livanov a făcut un 

spectacol despre dragoste, despre cele cinci puduri de dragoste de care scria Cehov la terminarea „Pescărușului". Dragostea în diferite ipostaze, dar neapărat puternică și copleșitoare, devine un personaj și capătă un rol principal. Iubesc bărbații și femeile din piesă și prin ei iubește Cehov, bunul și sensibilul doctor Cehov, care știa totul despre pacienții săi, oamenii, și dorea atît de mult să le ușureze durerile.
Iulia Scutaru

CINEMA

0 nevasta 
pentru îngerul 
cu tiubeteicâAmina Umurzakova este un* dintre cele mai mari tragediene ale scenei și ecranului kazah. De aceea nu mică i-a fost mirare* cînd regizorul Șaken Aimanov * informat-o că scrie scenariul unei comedii și ar dori-o pe ea ca interpretă a rolului principal.Amina Umurzakova a acceptat „în alb" — o tenta posibilitatea de a-și încerca forțele și in alte genuri și abia pe urmă a aflat ce trebuie să facă — să găsească o nevastă pentru un fiu (cinematografic), un adevărat înger cu tiubeteicâ, dar care pînă la treizeci de ani n-a reușit să se însoare singur.Așadar, își lasă baltă toate treburile și vine la oraș în căutarea unei nurori. Pe unde nu umblă ! Urcă pînă și la patinoarul de mare altitudine ..Medco" și îngheață bocnă urmărind siluetele zvelte ale patinatoarelor. Unui turist străin, i se face milă văzind-o așa de rebegită și îi întinde amabil termosul. Cu convingerea că e ceai, trage o dușcă zdravănă de whisky—Moartă de oboseală, descurajată, se lămurește că în zilele noastre pețitul e o treabă complicată și în final, ințelegind zădărnicia încercării ei de a-și însura băiatul, se mărită ea— Ceea ee-i reușește mult mai ușor, fiind • femeie foarte atrăgătoare.

PORTRET

Rinduri despre
Ringo

II cheamă Giuliano Gemma, din cînd 
in cînd Montgomery Wood, atunci cînd, 
pentru mai multă „autenticitate", gene
ricele westernelor italiene poartă nume 
americane, iar admiratorii îi spun Rin
go, ca unuia dintre personajele sale 
de succes.

Cariera, atît de solidă azi, a acto
rului, se datorește întîmplării. Pasi
unea lui inițială a fost sportul, căruia i se consacrase cu toate forțele și cu mult talent. Boxul, înotul dar mai ales 
gimnastica, practicate cu performanțe 
remarcabile, păreau să-l destineze glo
riei stadioanelor. Acolo l-a întîlnit în
tr-o zi regizorul Duccio Tessari, care 
tocmai lucra la seria a doua a filmului 
„Messalina", și i-a încredințat un mic 
rol. înalt, zvelt, frumos, cu o foarte 
fotogenică cicatrice pe obraz, Gemma 
n-a trecut nebăgat în seamă. Și la stu- 
diou au început să vină scrisori sem
nate mai ales de admiratoare, intere
sate să știe „cine este tînărul cu cica
tricea atît de bine trucată, pe care simți nevoia să o mingii ți să o săruți?"

Numai că semnul delicat de pe obra
zul sting al lui Gemma, care a de
clanșat nevoia de tandrețe a specta
toarelor, nu este rezultatul iscusinței 
machiorului, ci urmarea unui accident. 
Jucindu-se pe un cîmp desfundat de 
bombardamente, Giuliano a dat peste un proiectil care a explodat.

Genul lui de frumusețe l-a destinat 
unui anume tip de personaj — ro
mantic, curajos, exuberant, campion 
al trăirilor periculoase și hoț fără 
voie al inimilor. Acest personaj trece 
din film în film, fie că se intitulează 
„Adios, Gringo", „Angelica, marchiza 
îngerilor", „Un dolar găurit", „Un pistol 
pentru Ringo", „întoarcerea lui Ringo" 
sau altfel, aducînd în sălile de cinema 
milioane de spectatori tineri.

De altfel Giuliano Gemma este un 
recordmen în materie de simpatie ju
venilă. Scrisorile pe care le primește sînt documentele unei Italii tinere care se confesează.

I. Strijenev



În culisele șahului 
cu computereCînd la Institutul de fizică teoretică ți experimentală din Moscova a sosit din S.U.A. o telegramă cu acest cuprins : Te6—g5, ea a stimit o bucurie generală. Telegrama venea de la universitatea Stanford din California, dar nu exprima vreo nouă formulă științifică, ci o simplă mișcare pe tabla de șah a celei mai neobișnuite întreceri 

Profesorul american John McCarthy urmărind pe o tablă de șah mișcările compute
rului. ^Programul american a fost probabil prea slab'organizate vreodată ! o mașină electronică sovietică, împotriva unui computer american. Ea lăsa să se întrevadă clar că mașina electronică din California săvîrșise o eroare capitală, asigu- rînd astfel victoria sovietică. Și, Intr-adevăr, după numai alte șapte mișcări computerul de la Stanford a fost făcut mat și, o dată cu asta, a pierdut ți ultima din cele patru partide jucate. Pentru amatorii de șah putem a- dăuga că primele două partide s-au terminat remiză, iar ultimele două au fost cîțtigate de sovietici.întrecerea n-a avut totuși o miză sportivă. Ea trebuia să verifice — cum s-a exprimat Gheorghi Adelson-Belski, conducătorul grupei de programatori sovietici — „valoarea ideilor matematice incluse în programe și, mai ales, dacă programele aflate în întrecere, denotau în mișcările alese o componentă creatoare*.O intervenție recentă în aceeași materie a lui Mihail Botvinik, fost campion mondial de șah și doctor în științe tehnice, ne poate da o idee destul de precisă asupra stadiului în care se află problema enunțată de Gheorghi Adelson-Belski.Primele încercări de a crea un jucător artificial care să nu semene cu omul, adică să aibă propria sa metodă, s-au soldat, în ciuda unor rezultate, fără succese notabile — amintește Botvinik. De ce? Pentru că — arată tot el — toate programele matematicienilor se bazau pe metoda „arborelui de analiză succesivă*. Ce vrea să zică asta ? Să presupunem că „albele* își analizează prima mișcare, la care „negrele" pot răspunde cu 30 de contra- mișcări diverse. Deci un „trunchi* cu 30 de „ramuri*. Apoi joacă iar „albele" ți pe fiecare „ramură* cresc alte 30 de ramuri și așa mai departe. în așa fel Incit pentru a alege cea mai bună miș

CELEBRITĂȚI < 
PE BĂNCILE ȘCOLII

— Domnule profesor, sînt mama 
lui Einstein. Cum merge fiul meu 
la fizică ?

— Relativ, foarte relativ.Desen de V. Cijîkov

care trebuie luat în considerare un număr infinit de variante. în matematică, această metodă este numită „arborele de analiză succesivă". în consecință, e- laborînd programele de șah matematicienii trebuiau să străbată o adevărată pădure virgină.Orice jucător de șah — observă însă Botvinik — știe că niciodată nu pot fi 

examinate toate variantele. Prin urmare, trebuia să se recurgă tot la metoda de care se servesc jucătorii de șah.înainte însă de a semnala ce s-a realizat, să răspundem împreună cu Botvinik la întrebarea esențială :— Care-i scopul „jocului cu strategie neprecisă* în șah ?Scopul jocului precis este de a-1 pune pe regele advers într-o situație fără ieșire, adică de a-i declara șah și matInaintînd însă spre obiectivul final, jucătorul urmărește și obiective particulare sau — cum au fost numite — scopurile „jocului cu strategie neprecisă*._Să facem — ne invită Botvinik — o supoziție aparent forte simplă, anume că obiectivul „jocului nepreeis" ar fi câștigarea de piese adverse. Ea nu trebuie înțeleasă însă simplist, adică să ne închipuim că e vorba numai de a obține avantaje materiale imediate. Trebuie create condițiile pentru a obține avantaje reale mai tîrziu, adică de a avea în această privință un pronostic favorabil.Pe de altă parte, dacă supoziția mea este exactă, adică dacă scopul jocului nepreeis este de a obține un cîștig material, totul începe în șah cu atacul. Acest atac (mai exact traiectoria lui) este trunchiul unui arbore pe care-1 numim convențional „arbore de traiectorii*. Pentru a constitui un „arbore de traiectorii*, robotul a trebuit să-și îmbunătățească mereu performanțele. Căci el trebuie să știe nu numai să miște piesele, ci s-o facă gîndit ca un maestru de șah*.V. Butenko, un tînăr și talentat savant al filialei siberiene a Academiei de Științe a U.R.S.S., s-a ocupat mult cu problema creării unui reflex matematic cu „arbori de traiectori". El se află acum la Moscova și „sper — ne făgăduiește fostul campion mondial de șah — că în curînd vom putea arăta programul nostru în acțiune. Am impresia că în acest domeniu sîntem în avans față de colegii noștri de peste hotare și cred că în cel mult un an mașina noastră va fi de talia unui maestru de șah*.
ARHEOLOGIE

iși merita Sybaris 
reputafia ?...Căutate cu îndîrjire timp de opt ani, ruinele orașului Sybaris, rămas în veci celebru pentru luxul Iui au fost, în sfîrșit, găsite. Locul aproximativ unde trebuiau să se afle era de multă vreme cunoscut; autorii antici erau destul de 

expliciți asupra acestui lucru. Dar cercetările făcute în împrejurimile rîului Crati, pe țărmurile golfului Tarent, n-au dat rezultate decît acum.De altfel și cazul orașului Sybaris e ieșit din comun. Ruinele sale au fost găsite Ia 4—5 metri adîncime, mai jos decît nivelul mării și sub stratul de apă freatică.Descoperirea sa se datorește, într-o anumită măsură, Cosmosului. Căci a fost făcută mulțumită unui instrument conceput pentru sateliții artificiali. Acest aparat, un magnetometru cu cesiu, a fost adaptat la cerințele arheologiei și a făcut posibil — prin sensibilitatea sa, înregistrarea variațiilor cîm- pului magnetic provocate de obiecte îngropate pînă la 6 metri adîncime.Forajele făcute în locurile unde aparatul a detectat anomalii au permis să se aducă la suprafață fragmente de ceramică din epoca cînd pe acele meleaguri înflorea Sybaris. Din pricina condițiilor extrem de dificile de pătrundere pînă la straturile unde se află îngropat orașul, săpăturile sînt încă într-o fază incipientă. Dar specialiștii sînt hotărîți să persevereze, dat fiind că Sybaris poate excita cele mai aride și mai blazate imaginații.Intr-adevăr, se știe că orașul era un fel de campion al luxului decadent, un soi de anti-Sparta în care meșteșugurile gălăgioase erau interzise, în care pină și creșterea cocoșilor era oprită spre a nu strica tihna locuitorilor, în care drumurile care duceau spre cîm- piile înconjurătoare erau acoperite spre a-i ocroti pe drumeți etc., etc. Cunoscînd toate acestea, arheologii vor acum să se convingă dacă Sybaris merita reputația că a fost cel mai bogat dintre toate orașele grecești, inclusiv Atena.
COSMONAUTICĂ

finuta pentru 
Luna: albulPrimii cosmonauți care vor păși pe Lună — poate încă înainte de sfirșitul anului 1969 — vor fi învestmîntați în alb. Intr-adevăr, stratul exterior al scafandrelor va fi de culoare albă.Un exemplar al „scafandrului" lunar

* fost, pentru prima oară, prezentat în public Ia conferința Națiunilor Unite pentru explorarea și folosirea pașnică a spațiului extraatmosferic, care a avut Ioc anul trecut la Viena. El a fost apreciat de specialiști drept „cea mai mică mașinărie cosmică locuită din lume". Intr-adevăr, cei care îl vor purta, vor profita, timp de cîteva ore, de o autonomie perfectă, putindu-se depărta cîțiva kilometri de nava spațială. Amestecul de oxigen pur pentru respirație va fi furnizat de butelii atașate pe umeri, iar temperatura necesară organismului va fi asigurată de multiple anvelope protectoare. Presiunea, foarte apropiată de cea terestră, va fi reglementată de o rezervă de gaze aflată sub presiune. Cosmonautul va ține în permanență legătura cu centrul spațial printr-un post de radio portativ, fixat de costum, ale cărui transmisii Lună-Pămînt și Pămînt-Lună vor fi amplificate și dirijate prin mijlocirea instalațiilor, de eomunicație de la bordul navei spațiale.Stratul exterior al costumului, îmbră- eînd alte treisprezece straturi compuse
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alternativ din kapton, kapton cu aluminiu, „stofă beta“, este realizat dintr-o nouă „țesătură" din teflon armat cu fibre de sticlă, neinflamabil într-o atmosferă de oxigen pur pînă la temperatura de 1.200° F. Numeroase fermoare vor permite cosmonautului să îmbrace costumul comod și rapid, capul urmînd 
a fi protejat de o cască cu o vizieră din < policarbonat incasabil care, din punct de vedere optic, va fi perfect transparentă atenuînd, totuși, lumina obișnuită și efectul razelor ultraviolete și infraroșii.In timpul deplasării pe Lună, astro- nauții se vor afla sub permanentă supraveghere medicală datorită numeroșilor captori fixați pe corp, care vor transmite la sol datele privitoare la comportamentul lor fiziologic.

Capcana pentru 
„telurici"

Un laborator în miniatură, pro
iectat de cercetători din Mitișci, a 
pornit la vînătoare de curenți te
lurici. Dar, în primul rînd, ce sînt 
acești curenți ? Originea lor e de
ocamdată necunoscută. Se știe, în 
schimb, că circulă în sol într-un 
anumit fel — după cum vom ve
dea — și se bănuiește că sînt ge
nerați de fenomenele fizice și 
chimice care se produc în scoarța 
terestră și în atmosferă. Rînd pe 
rînd, s-a afirmat cp existența cu- 
renților telurici s-ar datora radia
țiilor solare, furtunilor magnetice, 
precipitațiilor.

Dar să abandonăm presupune
rile și să revenim la datele cu
noscute și confirmate de magne- 
tometrele, oscilografele, emiță
toarele radio ale laboratorului 
„capcană" amintit mai sus. Noap
tea, „teluricii" se supun parcă le
gilor firii și ațipesc, detectarea lor 
făcîndu-se anevoie. O dată cu ră
săritul soarelui, însă, se trezesc 
la viață și-și reîncep cursele prin 
scoarța terestră, sub ogoare, pă
duri, pe sub pașii trecătorilor. 
Mai cu seamă, o anumită parti
cularitate a curenților telurici a 
atras atenția oamenilor de știință. 
Ei au observat că din cînd în cînd, curenții se abat de la direc
ția pe care în mod obișnuit și-o 
mențin zeci și sute de kilometri. 
Aceste devieri coincid cu zonele 
din scoarță ce conțin roci cu o 
rezistență electrică diferită de a- 
ceea a mediului înconjurător. In- 
tîlnind o zonă de acest fel — un 
zăcămînt de petrol sau de gaze, 
de pildă — curenții telurici o oco
lesc „pe sus“, apropiindu-se de 
suprafață și revenind apoi la tra
seul lor normal. Avantajul prac
tic al acestor anomalii se impu
ne de la sine: schițînd o diagra
mă a itinerarului curenților te
lurici, specialiștii pot descoperi, 
după „vîrfurile" ei, locurile în 
care sînt ascunse, în subteran, di
ferite zăcăminte.
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FIZICĂ

Atomul 
nu se mai poate 
ascunde

Pătrunzînd din ce în ce mai departe 
în lumea invizibilului, oamenii de 
știință au ajuns acum să „privească" 
atomii la microscop. Am folosit ghili
melele întrucît nu-i văd chiar ca pe o 
celulă, ci reușesc numai să le deducă 
identitatea, dar in multe cazuri aceasta 
este suficient.

f începutul a fost făcut acum 12 ani cu 
un microscop constînd dintr-un ac 
extrem de fin fixat la capătul unui tub 
cu vid și îndreptat către un ecran 
fluorescent aflat la cealaltă extre
mitate. Acul, confecționat din diverse 
metale sau aliaje metalice, reprezintă 
proba care' urmează să fie analizată. 
Cînd se introduce în tub puțin gaz, 
heliu de pildă, și se aplică la vîrful 
acului o tensiune electrică pozitivă, 
deasupra fiecărui atom de metal ieșit 
puțin în relief se formează un cimp 
electric care ionizează atomii de heliu. 
Respinși, ionii se răspîndesc radial și 
proiectează pe ecranul fluorescent 
imaginea suprafeței cristaline a vîrfu- 
lui. Instrumentul mărește atomii de 
2-5 milioane de ori, în așa fel încît 
aceștia apar pe ecran ca o îngrămădire 
de puncte, dar nu permite să se deose
bească diversele specii de atomi.

Un nou microscop diferă de prece
dentul printr-un mic orificiu situat în 
centrul ecranului. Cercetătorul alege 
atomul care i se pare interesant și, 
deplasînd suportul acului, îl aduce în t dreptul orificiului. în etapa următoare 
„victima" este smulsă de pe ac de un 
puternic impuls electric și obligată să 
treacă prin orificiu pentru a pătrunde 
intr-un spectrometru de masă. Sosirea 
ii este semnalată și atunci intră în acți
une un osciloscop care-i determină 
durata călătoriei. Cunoscînd energia 
imprimată atomului „dezrădăcinat" și 
devenit ion pozitiv și timpul în care s-a 
deplasat, i se poate stabili masa și deci 
identitatea chimică.

intre ei și eleComparația între femei și bărbați se face, probabil, de cînd există femei și bărbați. Și ele, și ei împărtășesc de secole nenumărate opinii preconcepute cu privire la sexul opus (sau, cum spunea un umorist, la sexul advers). Un grup de medici și psihologi din Marea Britanie au făcut o anchetă pentru a verifica în ce măsură sînt întemeiate aceste idei. Concluziile la care au ajuns sînt cît se poate de interesante: unele confirmă părerile larg răspîndite, altele le contrazic.Iată mai jos o listă a cîtorva prejudecăți verificate de cercetătorii britanici. 

Citiți-le și, înainte de a merge mai departe pentru a afla rezultatele anchetei, încercați să apreciați singuri dacă afirmația respectivă este corectă sau eronată.1) Bărbații au nevoie de mai puțin somn decît femeile.2) în fața unor încercări grele, femeile își pierd cumpătul mai repede decît bărbații.3) Bărbații au reflexe mai prompte și reacționează mai rapid decît femeile.4) Femeile sînt mai vorbărețe decît bărbații.5) Bărbații se bucură mai mult de viață decît femeile, sînt mai capabili decît ele „să guste ferjcirea“.6) Femeile iau necazurile mai ușor decît bărbații, își fac mai puțin sînge rău decît ei.7) Femeile se plictisesc mai repede decît bărbații.8) Femeile sînt mai mincinoase decît bărbații.9) Bărbații sînt mai inteligenți decît femeile.10) Bărbații sînt mai egoiști decît femeile.Ați notat corect sau eronat în dreptul celor zece păreri ? Atunci să vedem care sînt constatările cercetătorilor britanici:1) CORECT. în medie, o femeie are nevoie, în mod fiziologic, de mai multe ore de somn decît un bărbat.2) FALS. Investigațiile făcute dovedesc că, în cazul unor mici dificultăți, femeile au poate tendința de a-și ieși din sărite mai repede decît bărbații. Cînd e vorba însă de situații cu adevărat grele, femeia rămîne mai calmă în general decît bărbatul.3) CORECT. Studiile efectuate asupra duratei reactivității la cele două sexe, arată că aparatul sensorial masculin e mai bine dotat și că riposta lui — de exemplu în eventualitatea unei primejdii — este mai promptă.4) CORECT — dar domnii să nu

triumfe : nu e o chestiune de „cantitate" a vorbirii, de număr de cuvinte etc., ci de capacitatea femeilor de a se exprima mai curgător, mai coerent și— mai multă vreme decît bărbații.5) FALS. Sensibilitatea femeilor este considerabil mai mare decît cea a bărbaților. Ele se bucură mai mult de viață, dar și suferă mai mult din cauza ei. 6) FALS. Se pare că sexul slab este mai înclinat spre tristețe decît cel tare și ia lucrurile mai „în tragic".7) FALS. Experimentele făcute Indică din contra, că femeile au o capacitate mai mare de concentrare a atenției și pe o durată mai lungă decît bărbații.8) FALS. Teste psihologice au demonstrat că, avînd același talent ca și bărbații la evitarea unor adevăruri supărătoare pentru ele sau pentru cei din jur, femeile spun mai puține minciuni „sfruntate" decît bărbații.9) CORECT — dar într-un anume sens ! Comparația se face de obicei între doi soți. Or, cercetătorii britanici au ajuns la concluzia că femeile tind să se mărite cu bărbați care le sînt superiori pe plan intelectual, în timp ce bărbații se feresc de obicei de căsătorii în care soțiile ar deține primatul.10) FALS. Bărbații nu sînt nici mai egoiști, nici mai altruiști decît femeile. Totul depinde de omul respectiv și de omenia lui.S-ar putea să nu fiți de acord cu toate cele zece soluții oferite de investigația medicilor și psihologilor britanici. în acest caz, mîngîiați-vă cu ideea că aceste adevăruri sînt valabile doar pentru Anglia, __
E. Murianov

BIOENERGETICĂ

Miraculoasele virtuți 
ale luminii roșiiMisterioasa proprietate a luminii roșii de a influența organismele vii a atras atenția omului încă din antichitate. Omul observa că la lumina roșie plantele se dezvoltau mai bine, peștii și păsările se înmulțeau mai repede, iar alte animale respirau mai ușor și aveau pulsul mai regulat. Medicina populară chineză trata variola colorînd în roșu erupția cu ajutorul unei substanțe numite ien-thi. Se cunosc, de asemenea, destule împrejurări cînd lumina roșie a fost folosită cu bune rezultate în tratarea scarlatinei, pojarului și altor boli. Dar pentru că lipsea explicația științifică a fenomenului — unii cercetători îi atribuiau chiar însușiri mistice — multă vreme tratamentul cu lumină roșie n-a căpătat o răspîndire mai mare.Recent, însă, tînărul biolog Viktor Iniușin din Alma-Ata a demonstrat, întemeiat pe ultimele cuceriri ale biologiei submoleculare, că activitatea biologică a luminii roșii este legată de natura ei energetică. Dezvoltînd ideea biochimistului Albert Szentgyorgyi despre unitatea energetică a întregii lumi organice, Iniușin a stabilit că e- nergia consumată în orice proces biologic corespunde cu regiunea portocalie- roșie a spectrului solar între lungimile de undă de 660—680 milimicroni. Tocmai acest „acord" energetic explică neobișnuita sensibilitate a organismelor față de razele roșii, care sînt cele mai favorabile existenței materiei vii. Iar sensibilitatea este cu atît mai mare, cu cît este mai uniformă raza de lumină.în colaborare cu ing. V. Ostreanin, Iniușin a studiat timp de cinci ani acțiunea pe care o exercită asupra organismelor vii lumina uniformă concentrată, cu orientare precisă. La început ei au folosit ca sursă de radiație roșie un tip de lampă cu arc. Apoi au continuat cu lasere. Chiar primele rezultate ale tratamentului cu laser dozat au întrecut toate așteptările. S-a constatat că miraculoasele raze pot lupta împotriva unor boli cu grave complicații funcționale. Apoi Iniușin a modelat pe animale boala de iradiație. Din numărul total al șoarecilor astfel condamnați la moarte au fost salvați circa 25 la sută. Cu acest prilej el a constatat că animalele care izbutiseră să iasă din criza care a durat 20 de zile, după patru săptămîni și-au regenerat măduva osoasă. Compoziția sîngelui li s-a normalizat, iar tonusul muscular li s-a îmbunătățit. Dar lucrul cel mai important este că bolile astfel tratate nu dau recidive.Așadar, raze contra raze ! în biologie fenomenul se numește fotoreactivitate. Lumina roșie polarizată, mulțumită, se vede, marii puteri de penetrație, scoate din „capcanele" biologice surplusul de 

electroni care distrug legăturile energetice ale moleculelor. Acest antagonism al razelor poate fi și mai mult intensificat dacă în țesuturile vătămate se introduc anumite substanțe capabile să mărească sensibilitatea celulelor față de acțiunea luminii.Așa s-a născut ideea fotoenergotera- piei. Căci și alte boli, cum sînt cele nervoase, cardiovasculare și endocrine, sînt cauzate tot de tulburări ale energeticii organismului. Cum s-ar putea determina însă cele mai importante modificări survenite în procesele din molecule și celule 1 Cum ar putea fi influențate desfășurarea și direcția celor mai intime transformări energetice fără a atinge țesuturile sănătoase ?Studiind arhitectura cîmpurilor energetice ale țesuturilor sănătoase și ale celor cu modificări patologice, cercetătorii alcătuiesc programe speciale care, într-un viitor apropiat, le vor îngădui probabil să traducă semnalele luminoase emise de celule în limbaj matematic și, în felul acesta, să le descifreze codurile cu ajutorul mașinilor e- lectronice de calcul. încă de pe acum s-a stabilit un interesant efect al formării zonelor energetice mobile care își modifică necontenit contururile și potențialele electrice în funcție de starea biofizică. Mai mult, toate zonele energetice sînt funcțional legate atît între ele cît și cu terminațiile nervoase prin „căi de conductibilitate" prin care se restabilește echilibrul dinamic și se re- distribuie surplusul de energie.în felul acesta, se crede, raza de lumină concentrată va putea fi utilizată pentru influențarea selectivă a unor vaste sectoare ale corpului omenesc. Bolnavii suferind de forme grave de tromboflebită, de pildă, ar putea înceta să mai simtă dureri în mușchii gambei chiar după prima ședință cu radiație roșie. Pentru aceleași motive razele roșii ar putea fi folosite și în tratamentul hipertensiunii arteriale în stadii incipiente, ca și pentru normalizarea activității inimii. în sfîrșit, același tratament ar putea exercita o sensibilă influență asupra glandelor endocrine care, la rîndul lor, stimulează procesele metabolice din organism, mărindu-i puterea de rezistență. Este de aceea posibil ca tratamentul fotoenergetic să aibă un mare viitor. Garanția acestei perspective este dată de evoluția impetuoasă a electronicii cuantice care îngăduie să se obțină cu ajutorul laserelor o „garnitură" diferențiată de energii în limitele spectrului vizibil. Fiecare sector al spectrului urmează astfel să exercite o acțiune selectivă asupra unor grupuri precise de fenomene care se desfășoară în țesuturi și în organism în ansamblul său.



EOLILE
VASELOR SANGUINE

ArteriteleArteritele sînt una din cele mai des întîlnite afecțiuni vasculare. Ele se caracterizează prin leziuni ale peretelui arterelor, cuprinzînd unul sau mai multe straturi ale acestuia, ceea ce produce o strimtorare a „călifarului" și tulburarea circulației la acest nivel.Simptomele arteritelor sînt date de insuficienta irigare a teritoriului pe care îl vascularizează : insuficiența coronariană (pentru arterele coronare ale inimii), manifestări nervoase (pentru ramurile arteriale cerebrale), tulburări digestive (pentru arterita mezenterică) și tulburări periferice (pentru arteritele membrelor). în cele ce urmează ne vom ocupa numai de arteritele periferice și mai ales de cele ale membrelor inferioare și superioare.Din punct de vedere evolutiv trebuie deosebite arteritele acute și cele cronice. Primele se întîlnesc în cadrul unei boli infecțioase (în special febra tifoidă), sînt rare și produc o suferință trecătoare. în forma cronică se produce însă în mod lent și continuu o tulburare a circulației sanguine în membrul afectat (mină, picior). Cauzele acestor arterite cronice sînt multiple și nu pot fi totdeauna bine individualizate și izolate. Cele mai frecvente cauze sînt cele infecțioase (febra tifoidă, reumatismul poliartricular acut, difteria, tifosul exantematic, sifilisul) și cele metabolice (diabetul, ateroscleroza). Alte cauze ale arteritei sînt: frigul prelungit și repetat, degerăturile, microtraumatis- mele, ciocanul pneumatic, alergia, ta- bagismul etc. în unele cazuri originea bolii este necunoscută, ca de exemplu în trombangeita obliterantă.Arteritele se întîlnesc mai ales la bărbați și cu precădere la persoanele peste vîrsta de 40 de ani. Cercetări recente au arătat că obliterările vasculare pot apărea însă și la vîrste tinere, sub 30 de ani.Semnele clinice ale arteritelor sînt în funcție de sediul leziunii și de gradul obliterării vasculare. Vom lua ca tip de descriere arterita periferică a membrelor inferioare, cea mai frecventă și cea mai individualizată formă clinică a bolii. Putînd fi localizată la orice nivel (artera femurală popli- tee, pedioasă), arterita se manifestă prin aceleași simptome : 
dureri, la început numai la mers, după distanțe care devin din ce în ce mai scurte pe măsură ce boala avansează ; 
parestezii, senzații variate și neplăcute ca : furnicături, amorțeli, înțepături; 
modificări de culoare: paloare sau cianoză ; leziuni trofice: eroziuni,traumatisme, mergînd pînă la gan- grenă.Tratamentul arteritelor este condiționat de cauza, vechimea și evoluția bolii. Sînt însă anumite reguli generale, comune tuturor formelor clinice.Regimul alimentar este important, mai ales la diabetici și ateroscleroticL Se recomandă în toate cazurile să se abandoneze fumatul, deoarece excesul nicotinic produce spasme arteriale care accentuează insuficiența irigației sanguine. Igiena generală a membrului bolnav, spălarea lui regulată cu săpun de calitate bună, evitîndu-se frecatul sau periatul sînt măsuri indispensabile.Gimnastica medicală ca și alte tratamente fizio-terapice pot ajuta mult îmbunătățirea circulației.Tratamentul medical va fi etiologic ori de cîte ori cauza este cunoscută

— Nu te alarma dragă. Știi că mama e totdeauna pesimistă

Boxele pentru prematuri de la Institutul de pediatrie din Moscova sînt prevăzute cil 
tot ce trebuie pentru o bund dezvoltare a copiilor : un dispozitiv special de hrantre, 

un dispozitiv pentru menținerea temperaturii normale etc. Foto : APN
a(antibiotice, hormoni etc). Bolnavul trebuie să urmeze un tratament de lungă durată, chiar în perioadele de suferință mai mică, pentru a preveni procesul obstructiv. Medicamentele recomandate pot fi împărțite în patru grupe: rasodilatatoarele produc dila- tația vasului afectat și a ramurilor sale : papaverină 3—4 fiole de 0,04 g injectate sau băute zilnic, Perifen sau preparate similare 2—3 fiole pe zi, vitamina PP 3—5 cpr. de 0,10 g zilnic, novocaină 1 la sută i.v.; anticoagulan- 

tele urmăresc să împiedice producerea unor tromboze noi pe peretele intern al vasului : heparină 1—4 ml iv. zilnic în toată perioada dureroasă și 2—3 ml pe săptămînă timp îndelungat; sub
stanțele cu acțiune trofică tip Placentid urmăresc creșterea rezistenței țesuturilor bolnave ; tratamentul chirurgical este rezervat formelor rebele la tratamentele obișnuite sau celor gangre- noase.

Dr. B. Kogan

CUM NE HRĂNIM

Pîine albă 
sau neagră?Plinea fabricată din cereale măcinate la extracție mare a constituit din cele mal vechi timpuri alimentul de bază al omului, menținîndu-i sănătatea și 

vigoarea. Dar. în ultima vreme, preferința crescîndă pentru pîinea albă, făina albă ridică o serie de probleme medicale serioase. Cu cît făina este mai fină, cu atit ea este mai puțin „sănătoasă". Făina fină de grîu pierde astfel pînă la 75 la sută din vitaminele din grupa B, în special tiamină (B<), ribo- flavină (Bi) și nicotinamidă (PP). De asemenea sînt îndepărtate săruri minerale valoroase (calciu, fier) și proteine de mare valoare nutritivă.In țările unde se întrebuințează în hrană făina fină s-a pus întrebarea : cum de nu s-au produs fenomene caren- țiale ? Se pare că pericolul avitaminozei a fost eliminat datorită cartofilor folosiți în alimentație. Totuși toți aceia la care elementul de bază în hrană este pîinea albă fină precum și alte preparate făinoase rafinate (prăjituri, patiserie) sînt periclitați, deoarece nu întotdeauna consumă suficienți cartofi care să poată suplimenta lipsa factorilor nutritivi din pîinea integrală.Necesitatea „principiilor nutritive" din făină variază de la o persoană la alta și de la o zi la alta, depinzînd de o serie de parametri, ca : muncă grea, deprimări psihice, viață dezordonată, abuzuri de toxice etc. Au fost efectuate experimentări pe oameni care au primit în alimentație toate elementele vitale în afară de vitamina Bi. La cîteva săptămîni după începutul experienței au apărut : o oboseală accentuată, scăderea inițiativei, irascibilitate, scăderea apetitului, tulburări de somn, scăderea randamentului în muncă. Nu este oare astenia, atît de răspîndită astăzi — se întreabă unii specialiști — o consecință a consumului exclusiv de pîine albă ?Intr-adevăr, în prezent există un a- port insuficient de vitamină B, în alimentația generală. Se apreciază că în jurul anului 1800 se consumau anual, în medie, 300 kg de cereale pe individ, cantitate care a scăzut azi sub 100 kg ; din aceste 100 kg, pîinea integrală (bogată în vitamina B<) are în Europa o pondere foarte mică.împotriva întoarcerii la o pîine cu extracție mare, integrală, s-au ridicat unele obiecții. S-a subliniat, astfel, că pîinea integrală nu este atît de bine suportată de tubul digestiv, conținutul ei mare in tărîțe iritînd stomacul și intestinul. Dar aici este probabil vorba de un fenomen de adaptare : stomacul nostru a fost „răsfățat" cu o alimentație prea fină.O pîine bună este de mare importanță nu numai prin asigurarea necesarului vitaminic, ci și prin rolul ei favorabil în excitarea secreției și mo- tricității stomacului și intestinului. Multe constipații rebele pot fi astfel vindecate printr-o alimentație bogată în pîine neagră dacă nu există alte impedimente (obezitate, diabet etc.).în concluzie : cît mai puțină pîine albă ! De preferat pîinea albă cu cartofi, cea intermediară sau și mai bine pîinea integrală, de extracție mare, de calitate bună. 
Dr. Z. A. Barski
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Poșta medicului
STROE VICTOR — Constanța : 1) Este, 

într-adevăr, o neglijență condamnabilă 
din partea părinților de a nu vă fi ope
rat în copilărie. Totuși și la această vîr- 
stă intervenția chirurgicală are efecte 
pozitive fără repercusiuni asupra func
țiunilor sexuale și virilității, cu atît mai 
mult cu cît este vorba de o ectopie uni
laterală. Nu vedem de ce operația ar fi 
„condiționată" în prealabil pentru a reu
și. 2) Datorită consecințelor neplăcute 
(rinite cronice atrofice, guturai, ozenă 
etc.) deviațiile de sept nazal trebuie ope
rate, cu atît mai mult cu cît sînt lipsite 
de orice risc de ordin estetic.

PURICE MIHAI — Com. Vorona, jud 
Botoșani : 1) In cataracta traumatică
(prin plagă perforantă) se impune extrac
ția cristalinului, urmată în majoritatea 
cazurilor de recăpătarea vederii ; 2) Iași, 
Cluj și București. In străinătate : Odesa, 
Viena, Geneva. 3) Asemenea recoman
dări se fac numai pe baza avizului dat 
de o comisie specială care funcționează 
în cadrul clinicii de specialitate. 4) In 
unele cazuri este ppsibil.

SANTA MIHAIL — București : 1) A- 
dresați-vă prin corespondență uneia dintre 
clinicile de urochirurgie din Moscova 
sau Leningrad. 2) Căile de infecție obiș
nuite în orhite t.b.c. sînt calea hemato- 
genă și căile deferențială și limfatică 
perideferențială. In acest caz, orhita este 
de obicei asociată cu epididimită și înso
țită de dureri supărătoare. 3) Pînă în 
momentul de față tratamentul orhitei se 
bazează tot pe administrarea tuberculo- 
staticelor clasice. împotriva durerilor și 
inflamației, Infiltrațiile cu novocaină !•/• 
în cordonul spermatic au efecte bune.

POPESCU LAURA — Galați : Este ne
cesar totuși un examen de laborator, de
oarece această discretă secreție poate fi 
o leucoree sau o tricomoniază. In orice 
caz, asociați spălaturile vaginale cu Sep- 
tovag (3 g dizolvate într-un litru de apă 
călduță, soluția fiind utilizată după 3-4 zile 
de la preparare) cu injecții cu penicilină 
(2 milioane de unități) și cu Metronida- 
zol (intravaginal și pe gură) în dozele 
indicate în prospect.

LUPU AURORA — Cluj: In cazul eînd 
tratamentul antitricomoniazic corect ap
licat (conform indicațiilor date sub Po
pescu Laura — Galați) cu Metronidazol 
n-a dat totuși rezultate, încercați cu Fla
gyl, cu Furazolidin sau Nitrofurantoin.

N. PAULA și IONESCU GH. — Bucu
rești : Citiți răspunsul dat sub Popescu 
Laura — Galați. 2) Este vorba de o duo- 
denocolecistită pentru care pelinul fiert 
(cu sau fără zahăr) este contraindicat. 
In afara regimului de cruțare, utilizați 
în caz de colici Lizadon sau Scobutil, între 
crize cure îndelungate de Anghirol, iar în 
fiecare dimineață un pahar de ceai dc su
nătoare, urmat de un sfert de oră repaus 
culcat pe partea dreaptă. în caz de văr
sături, următoarea poțiune calmantă : Apă 
de mentă, apă de melisă, apă clorofor- 
mată, cîte 60 g, novocaină lg. D.S. 2-3 
linguri pe zi.

M.B. — MILITARI — București : Nu 
răspundem decît pe această cale. Regre
tăm, dar nu ne putem da seama despre 
ce este vorba. Nu credem totuși că este 
zona zoster. în orice caz, vă recoman
dăm să vă internați într-o clinică derma
tologică pentru precizarea diagnosticului 
și a conduitei terapeutice.

NEMEȘ LUCIA — Galați : Tratamentul 
trichomoniazei cere adesea răbdare și 
perseverentă. El trebuie făcut de dv. ca 
și de soțul dv. Se începe cu 2 cpr./zi în 
2 prize timp de 10 zile. Se repetă după 
o pauză de 10 zile 4 cpr./zi în 2 prize 
(alte 10 zile). Dv. trebuie Să faceți și tra
tament local cu cîte 1 cpr. (vaginal) seara 
timp de 20 zile (și în timpul menstre- 
lor). Nu este nicidecum caz de... divbrț !

II. M. KOLEA — București ; La toate 
întrebările dv. veți primi un răspuns 
competent și precis la Clinica oftalmolo- 
gică de la Spitalul Colțea din Capitală.

(Continuare în pag. ll-a)



TAHITI

Pe urmele lui Gauguin

lingă țărm, fundul mării a fost curățat de corali. Hotelul Tahiti, un soi de sat insular stilizat, este nespus de pitoresc. Fiecare „colibă" (apartament) are una sau două camere confortabile cu sală de baie, electricitate, mobilă frumoasă, pe scurt tot ceea ce se poate afla în- tr-un hotel modem.Treptat, turismul devine principala

kattam se înalță la est, la extremitatea Arabiei, dat fiindcă acest lanț încheie munții cu același nume. Cairo se află astfel la hotarul dintre Africa, Europa ți Asia.
gf

Drumul nostru spre Tahiti trece prin Mările Sudului, cum e numită în Poli- nezia zona centrală a Pacificului. Delfinii ne țin companie. Deodată, foarte aproape de cocă, țîșnește un jet de vapori lansat de o balenă. Un albatros epuizat își pliază aripile de un alb imaculat spre a se odihni o clipă pe catarg. E un semn infailibil care, în vremuri de demult, indica marinarilor apropierea uscatului. Curînd, în dreapta și în stingă, zărim țîșnind din mare mici atoluri tivite cu nisip. Siluetele lor imprecise au o aureolă de mister.Pentru a-și completa rezervele de apă și alimente, nava noastră „Viteaz", care face cercetări în această regiune a li
ceanului, aruncă ancora la Papeete, centrul administrativ al Polineziei franceze. Cum pășim pe pă- mîntul ferm, sîntem asurziți de zgomotul orașului portuar. Firme în limbile chineză, franceză și tahi- tiană anunță „cele mai bune mărfuri din lume". Dar putem cumpăra și idoli ta- hitieni din lemn sculptat, corali policromi, coliere din cochilii. O vînzătoare tahitiană ne oferă un dinte de rechin albastru montat pe un lănțișor, asigurîn- du-ne că zeul Tiki îl va proteja pe posesorul talismanului împotriva furtunilor. Se găsesc, de asemenea, de vînzare cochilii de stridii per- lifere, tradițional articol de export tahiti- an. Șlefuite de artizani, cochiliile cu reflexe sidefii sînt exportate în Franța, în R.F.G., Italia. în Europa ele sînt de 5— 10 ori mai scumpe decît în Tahiti. Cel care a adus pentru prima oară aceste cochilii în Europa a fost navigatorul francez Louis de Bougainville (în 1768).Primele informații despre Tahiti datează de la începutul secolului XVII, dar colonizarea insulei a început după 150 de ani, adică după expedițiile lui Bougainville, Cook și Wallis. Bougainville nota în jurnalul lui: „Fie că stăpînii sînt acasă sau nu, ușile caselor sînt întotdeauna deschise. Oricine poate culege fructe din primul pom pe care-1 întîlnește în cale și le poate duce cu el în casa în care intră... Dar un avantaj inestimabil al acestei insule e împrejurarea de a nu fi infestată de odioasa legiune de insecte care fac supliciul țărilor situate între tropice ; în plus, n-am întîlnit nici un animal veninos".în același timp, Bougainville remarca sănătatea excepțională a indigenilor,

care nu erau niciodată bolnavi și nu cunoșteau maladiile care bîntuiau Europa și Lumea Nouă.Navigatorul francez a fost urmat în scurt timp de primii misionari care, convertindu-i la creștinism pe insulari, au distrus templele păgîne, capodopere de artă populară. Considerate ca un mare păcat, cîntecele și dansurile localnicilor au fost interzise. Pentru fiecare „păcat", indigenii trebuiau să paveze, conform unui sistem de amenzi, trei metri de drum. Am străbătut și noi acest drum care începe în centrul ora-

sursă de venituri a insulei. Hotelurile, barurile, restaurantele se înmulțesc ca ciupercile. In doi ani, numărul camerelor de hotel a sporit de la 60 la 400....Pentru mulți dintre noi, însă, insula n-a fost descoperită de Bougainville, Coock și Wallis, ci de Paul Gauguin.Pictorul a locuit acolo din 1891 pînă în 1901. A lăsat zeci de tablouri, aproape necunoscute de contemporani, dar care i-au adus, după moarte, celebritate mondială. Intr-o manieră extrem de personală, pictorul a pus în valoare frumusețile naturii și populației indigene. Locuitorii își amintesc de Gauguin ca de un ocrotitor care-i apăra împotriva arbitrariului autorităților coloniale. Și acum se vorbește în insulă despre extraordinarul „Alb care picta viața oamenilor".Spre sfîrșitul vieții, bolnav și dezamăgit, Gauguin s-a stabilit într-o altă- insulă, Hiva-oa, unde a și murit. numele i-a rămas indisolubil 1^m| 
Tahiti, unde și-a creat eapoduj^B.

Am vizitat capul ■
Jjg 

^■1

Un avion de pasageri cu reacție străbate distanța Tokio-Osaka în 55 de minute. Corporația de stat a căilor ferate din Japonia proiectează, însă, ca peste 10 ani să inaugureze o linie feroviară pe care să poată circula superexpre- suri. Avînd o viteză de 500 de kilometri pe oră, ele vor parcurge aceeași distanță cu numai 5 minute mai mult decît avionul. Dar ca să poată atinge această viteză, expresurile vor fi fabricate pe principiul „lunecării pe perne de aer".
De la trece printn re nu atariflAmsteri

• «JIODUi
• globul globul „ 

globul globul globui 
«obul globul globul glob 

j| globul globul globul gi 
globul globul globul globu 

iul globul globul globul gloi 
globul globul globul globu! 

bul globul globul globul gîol

șului Papeete și se întinde în ltl litoralului....In insulă aflăm legenda atotp nicului zeu Tiki. Mai întîi a fost Tiki. El a creat pămîntul și cerulj lele și soarele, oceanul și insulei populat apele și pămîntul cu peJ animale și a făurit omul. Obosi atîta muncă, Tiki s-a oprit și a înj să observe ce a rezultat din toate tea... IIn centrul orașului Papeete se îi uitat de cei ce i se închinau, un] de piatră cu soția și un copil. Ti! obișnuiesc să se fotografieze în uj iui. Cu ochi uimiți, zeul privești cruri făurite numai de munca om modernul imobil al poștei, neonul! lurilor de lux, iachturi și nave 1 tare etc. Prospecte și filme publil exaltă în lumea întreagă farmecul i lei din mările Sudului". Avioanele! aterizează pe noul aeroport adtl mare număr de turiști din EurJ America, circa 40 000 anual. ]După expediția în Tahiti, Boii viile scria că avea impresia că rel Paradisul. De atunci au trecut I sute de ani, răstimp în care s-au si bat multe în insulă, dar natura și j sînt la fel de frumoase. Cum iei Papeete pătrunzi în crînguri de J eri și în boschete de flori. Căsuțl cate în verdeață se adăpostesc 1:1 bra tamarinilor. Gardurile grăa sînt înfășurate în liane ; pretutl arome de flori roșii, albe, roz, vl La orice cotitură a drumului, ij tropicale de o mare frumusețe, al răcoros și parfumat. Te poți crecl tr-adevăr, în paradis, pe Pămîntj găduinței. gCei mai mulți turiști poposesc! Papeete. La cîțiva kilometri deJ de șosea s-au construit cincisj bungalow-uri înconjurate de a
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IN ȚARA 
SOARELUI RĂSARE

Compromisuri
culinare

ițit, un reporter al revistei ^^tat de vorbă cu cîțiva re- BLjjrmei japoneze „Hino-

UN DESTIN CURIOS

oneda 
npăratului 
tre n-a domnit

La —40 de grade Foto : E. Kolteakov (APN)

Știința se revoltă împotriva concep- ției perimate că alimentația are numai scopul de a da o senzație de sațietate. Cei mai categorici sînt însă chimiștn și tehnicienii, care încearcă — dificilă în-, cercare 1 — să schimbe vechile convingeri și deprinderi alimentare ale omu- 

tna din cele mai rare monede din ■e este rubla din 1835 cu efigia falii Konstantin, care n-a domnit nici- ptă. în jurul ei circulă tot felul de Ivești, cărora abia de curînd li s-a kut stabili substratul real. Iată-1, pe ■rt:
F. Reichel, principalul specialist al bietăriei din Sankt-Petersburg, nu■ la curent cu un secret al familiei ■mitoare a Romanovilor, anume că ■819 Konstantin renunțase la dreptu-■ sale la tron și că țarul Alexandru ■are n-avca copii, îl desemnase ca ■:csor pe al treilea frate al lui, Ni
ne. Așa se face că atunci cînd de la ■anrog, unde murise, a sosit la Pe- ■burg vestea decesului lui Alexan-■ la Monetărie s-au bătut cîteva ■imene ale unei noi ruble de aur cu ■a lui Konstantin. Dar pe tron s-a■ t Nicolae I și rublele amintite au ■blocate la Monetărie.■ainte de a muri, J. Reichel și-a ce-■ colecția personală Ermitajului, iar■ a fost publicat catalogul colecției ■pomenit pentru prima oară și des- ■o rublă cu efigia lui Konstantin, pe■ colecționarul și-o păstrase pen-
■1.■ altă rublă cu efigia lui Konstantin ■st dăruită Ermitajului, în 1870 sau■ de prințul Trubețkoi, care a po- ■t că însuși Konstantin i-o trimi- ■la Varșovia.■irele duce Gheorghi, un băiat de ■ni, care colecționa cu pasiune me-■ a aflat despre existența rublelor ■tantin și a obținut de la Alexandru ■-lea aprobarea să dezvăluie secre- ■are le înconjura. A intrat în pose- ■nei monezi, iar alte cîteva au fost ■se Ermitajului, marelui duce Ser-■ prințului Alexandru de Hessa ■.-le împărătesei); țarul a păstrat ■sentru el.■acum, iată care a fost destinul pie-■ autentice. Primul exemplar cu- ■it, acela al lui Reichel, a fost vîn- ^Kn străinătate de ultimu-i proprie- 
^Bîn 1913. Mai tîrziu 1 s-a regăsit■ în colecția fostului rege al Egip- Faruk, iar în 1961, a intrat înmia unui american, pe nume An- ■| Kelpsh. Exemplarul oprit de țar 
^Klă la Muzeul de istorie din Mos-■ Exemplarul lui Gheorghi a tre-■ 1918 hotarul, cu o parte a colec- ^■ale, iar în 1963 a fost achiziționat ^■nstitutul Smithson din S.U.A. ^■plarul lui Alexandru de Ilessa a ^■ ăz.ut în 1964 la o licitație publică ^■rașul elvețian Lucerna. Cel al lui 
^Eiei a fost semnalat la o licitație ^■a avut loc la Frankfurt pe Main |K)l> și de atunci nu se mai știe ce a ^Kit.■jurul anului 1930 s-a mai vorbit j^feiesă. care a reapărut in 1962 cînd (■cuitor din Leningrad a adus-o ^■.Tiitaj pentru expertiză. Aceasta a ^■mat că e autentică.

CHIPURI DE CEARĂ

Portretul frumoasei 
prizoniereLa începutul anului, presa sovietică a publicat o scurtă știre care arăta că lingă Novocerkassk a fost descoperit craniul unei sarmate și că celebrul specialist în reconstituiri de figuri umane. Mihail Gherasimov, s-a oferit să procedeze la restituirea aspectului său inițial.Mormăitul sarmatei a fost descoperit din întimplare, lingă un kurgan numit de localnici Sedovîi. La început nimeni nu i-a dat vreo importanță dar cînd, cu prilejul unor lucrări, Ia o adîncime de doi metri a fost găsit craniul unei femei, pămintul din groapă a început să fie cercetat cu atenție. In felul acesta au mai fost scoase la iveală și alte oseminte precum și diferite obiecte din aur între care un fragment de bijuterie incrustat cu peruzele și un dop de alabastru, probabil de la un flacon cu parfum. I’ărca să fie vorba de mormîntul unei nobile foarte bogate.Descoperirea cea mai importantă era totuși craniul căci despre sarmați nu se știu prea multe ; îndeosebi nu se știe daeă erau de rasă europeană sau mongolă. După o examinare scrupuloasă s-a stabilit că sarmala a murit la aproximativ 56 de ani, că avea trăsături fine și că, probabil, in tinerețe fusese o frumusețe. Gherasimov a lucrat timp de șase luni la reconstituirea figurei ei pe r craniu folosind o ceară specială de culoarea bronzului.Și iată cum arată străvechea locuitoare a acelor meleaguri :trăsăturile luate in ansamblu aduc mult cu cele ale unei grecoaice, trace sau ilire sau chiar cu cele ale unei osetine.

„VREAU UN FRĂȚIOR"

Răpitorul
a fost descoperit,..

Intr-o dimineață Svetlana, o fe
tiță de șase ani, și-a intîmpinat 
mama cu o exuberanță neobiș
nuită :

— Uită-te, mămico, ce frățior 
mi-am cumpărat!

Mama privi și înmărmuri : în. 
mijlocul camerei se afla un căru
cior cafeniu, din care o priveau 
țintă ochii albaștri ai unui sugar.

— Ce-ai făcut, Svetlana ? ! se în
grozi mama. Băiatul are și el o 
mamă, care acum plînge. Unde ai 
găsit căruciorul ?

— Lîngă magazinul alimentar. 
Erau două. Dar frățiorul ăsta mi-a 
plăcut mai mult.

La secția de miliție din orașul 
Ufa „răpitorul" era căutat cu în
frigurare. Svetlana ținu să predea 
ea însăși pe copil mamei lui, 
căreia îi spuse:

— Mama mea mi-a promis 
că-mi cumpără alt frățior. Așa că 
vi-l dau pe ăsta...

.«* vana »</ 
>a varia vana v»

j varia varia varia i
, varia varia varia varia»

aria varia varia varia vai
i varia varia varia varia i
/aria varia varia varia vâri»
ia varia varia varia varia V
varia varia varia varia varia
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Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

CLEON — Tg. Mureș : 1) Transpirația 
dv,, așa cum ați remarcat, are o cauză 
emotivă sau, cum se spune în termeni me
dicali, neurovegetativă. Tratamentele ex
terne sînt în acest caz puțin eficiente și 
din păcate și cele interne care tind la 
echilibrarea sistemului nervos nu dau în
totdeauna rezultatele scontate. 2) Vă re
comandăm : autosugestie, hidroterapie 
(dușuri reci și calde alternative), cure pe
riodice (15 zile lunar) cu Belergon 3/zi și 
Napoton 2 zi. 3) Pentru fortificarea siste
mului nervos, a memoriei, în plus Glu- 
tarom 6/zi, Tonozit 3/zi și B complex 1 
fiolă/zi i.m. 15 zile lunar.

AD. AS. — Constanta : Să condensăm 
totuși cele 10 întrebări ale dv. 1) Citiți 
în primul rînd recomandările date mai 
sus sub Cleon — Tg. Mureș pct. 2 și 3. 
2_) Multe din problemele ridicate de dv. 
sînt de natură psihologică și nu medi
cală. iar altele destul de... metafizice : „ce 
să fac pentru ca să fiu mai nepăsător 
față de anumite lucruri și să mă arunc 
mai repede în vîrteiul vieții"? Ce să în
țelegem din asta ? 3) Nu vor exista ur
mări ale practicii dacă o veți abandona 
„fizic" și „psihic". 4) Nu deținem încă 
secretul pentru dezvoltarea rapidă a in
teligenței. Dacă l-am deține, ne-ar aștepta 
probabil... Premiul Nobel. 5) Glutaromul 
este un stimulent al troficltății sistemului 
nervos central.

O. M. II — Reșița : Ne bucură că indi
cațiile date de noi v-au folosit. Consi
derăm că. dacă veți respecta în conti
nuare regimul de viată pe care vi l-am 
recomandat, însănătoșirea va fi deplină,

ferpotriva „moleșelii, indiferentei, pasi
vității". o cură cu Centedrine, în doze 
mici.

L. I. — Reșița : Cazul dv. fiind ceva mai 
dificil sîntem de părere că o nouă inter
nare în spital v-ar fi utilă.

G. IONESCU — Suceava : Sfatul nos
tru este să consultați medicul care v-a 
operat. S-ar putea să fie sechele postope
ratorii trecătoare.

O.M. — București : încercați un trata
ment cu crema Synalar, specialitate far
maceutică care se eliberează pe bază de 
prescripție medicală. Se aplică pe por
țiunea bolnavă o cantitate mică de un
guent de 2—3 ori/zi, masînd ușor și cu 
atenție pînă pătrunde în piele.

M. CHESA — București: Extrem de 
bogata corespondență pe care o primim 
și timpul cerut de rezolvare nu ne în
găduie să răspundem decît pe această 
cale. De ce nu folosiți depilatorul existent 
în drogherii ? E mult mai comod și prac
tic, iar rezultatul este același — adică 
trecător.

GHEORGHIU PETRUȘ — Constanța : 
1) Sînt motive. In plus, fenomene de 
preclimax. 2) Este necesar să faceți iui 
tratament cu Testolent 1 fiolă la 25 zile 
i.m. și Folcisteină sub supraveghere me
dicală. avînd în vedere antecedentele dv.

L. CROITORU — Bir Iad : Nu răspun
dem decît pe această cale. Citiți răspunsul 
dat mai sus sub Gheorghiu Petruș — Cons
tanța. în plus, înainte de momentul opor
tun, Bromoval 2 tabl. și Napoton 1 drajeu.

NISTOR DOINA — Amzacea (Cons
tanța) : Nu putem răspunde decît pe 
această cale. Flebitele necesită un trata
ment complex și susținut. Vom publica 
într-un număr viitor un articol pe această 
temă. Ar fi foarte bine să obțineți me
dicamentele care vi s-au recomandat.

IAN DIMA — Cluj ; I.S.S. DINU — Bra
șov : Vă putem doar spune că medica
mentul Raweron ar fi eficace în afec
țiunea dv.

MARINA — SăvenI : 1) Adenocareino- 
znul nterin este o tumoră canceroasă a 
colului sau a corpului uterin, care se dez
voltă în straturile intraepiteliale ale ute
rului în special la femeile intre 40—50 
de ani. 2) Iradierile cu raze X. cobalt, 
radium ori colpohisterectomia. în cazul 
tumorilor rezistente la iradiații. sînt sin
gurele mijloace de tratament radical. 3) 
Hemoragiile uterine-anormale și secreți
ile vaginale sanguinolente și fetide sînt de 
obicei primele semne ale bolii. Colposco- 
pia și examenul citologic al secrețiilor, la 
care în caz de leziuni uterine se adaugă 
și biopsia, ușurează precizarea diagnos
ticului. 4) Cu cît intervenția chirurgicală 
este mai precoce (stadiul O sau I), cu 
atît posibilitățile de stabilizare peste 5 ani 
sau chiar vindecare ating procente mai 
mari (stadiul O—99 la sută; stadiul I — 
77 la sută). 5) Sterilitate și, uneori, un 
sindrom de virilizare.

BOTAȘ ROMAN — București : 1) După 
părerea noastră, băile de nămol la Amara 
sau Eforie ar avea efecte mai bune în 
cazul dv. Pentru calmarea durerilor : Fe- 
nilbutazonă, 2—4 drajeuri pe zi, apoi 
1—2 draj./zi ca tratament de întreținere, 
împotriva durerilor reumatice de picioare, 
fricțiuni cu ulei de ienupăr care se pre
pară din maceratia la cald, în ulei, a 
fructelor zdrobite de ienupăr (ce se pot 
culege în tot cursul toamnei și iernii). 
Vasul cu amestec în părți egale de fructe 
șl ulei este așezat într-o baie de apă unde 
fierbe 2—3 ore. avînd grijă să ameste

căm din cînd în cînd. După răcire se 
strecoară uleiul în borcane mici. în care 
este conservat pînă în momentul folosi
rii. cînd se diluează cu alcool în pro
porție de 1 la sută. 2) Rezultatele exame
nelor de laborator sînt bune, cu excep
ția vitezei de sedimentare crescute, in
diciu al reumatismului cronic de care su- 
feriți. 3) Polakiuria (urini frecvente) dv. 
se datorește hipertrofie! de prostată. Ca 
tratament : seara, băi calde de șezut de 
35—40° timp de 15—20 minute, după 
care introduceți rectal un supozitor din : 
Rp. Extract de beladonă 0,02 g, papave- 
rină clorhidrică 0,04 g, novocaină 0,05 g, 
antipirină 0,50 g, excipient q.s. pt. 1 su
pozitor. F. as. XII. Concomitent se ad
ministrează Testosteron cîte 25 mg de 
3 ori pe săptămînă timp de o lună ; 15 zile 
pauză, apoi din nou 12 fiole, asociat cu 
Sintofolin 1 fiolă/zi. 3) în caz de retenție 
de urină : cateterism cu sonda Thieman 
sau Nelaton repetat Ia nevoie și regim 
alimentar hipoazotat.

POPOVICI ELENA — Bucureștii 1) 
După toate probabilitățile, pare a fi vorba 
de o micoză (ciupercă) eu localizare in- 
ierdigitală. Vă recomandăm pensulatii 
cu : Rp. Iod metaloidic 0,60 g, acid sali- 
cilic 0,30 g. acid benzoic 0,30 g, benzoat 
de sodiu 1,20 g, alcool 95° 30 g. Apoi ungeți 
regiunile atacate cu pomada Jadit H. 
Evitați purtarea _ ciorapilor de nylon. 2) 
împotriva albuminuriei se recomandă un 
regim alimentar hipoazotat. 3) Consultați 
un oculist pentru a vă prescrie o pereche 
de ochelari.

SPERANȚA — Iași : în micromastie 
(sîni mici) se recomandă tratament hor
monal cu doze mici de estrogeni și anume 
Ginosedol drajeuri (2—3/zi) între zilele 
a 5-a și a 15-a ale ciclului menstrual ur
mate de injectarea de Progesteron (5 mg) 
în a 18-a, a 22-a și a 26-a zi a ciclului. 
Local, masaje ușoare cu unguent conți- 
nînd 5 mg la sută Ginosedol ; doza zil
nică este de 5 mg pentru fiecare ma
melă, efectuîndu-se tratamentul numai 
între a 5-a și a 25-a zi a ciclului mens
trual. Tratamentul va fi făcut cu avizul 
«1 sub stricta supraveghere a medicului 
endocrinolog.

ANTONIUS — București : De ce ase
menea „meditații" funebre ? Să vă amin
tim celebrul (și atît de dialecticul !) afo
rism al lui Dante : „II vivere e un correre 
alia morte" (Viața e o alergare spre 
moarte). Prin urmare, dacă tot... aler
găm. s-o facem cu optimism. Cu atît mai 
mult cu cît un banal chist de grăsime nu 
trebuie confundat cu un cancer !

M.V. — Lipova : Dintre substanțele chi
mice caustice utilizate pentru distrugerea 
vegetațiilor veneriene cităm : acidul azo
tic fumans (care trebuie aplicat cu pre
cauție în cantități mici, pentru a nu trece 
și pe pielea sănătoasă !) sau pulberea de 
podofilină 25 la sută în suspensie de ulei 
de parafină. Tehnica aplicării : se înde
părtează prin spălaturi puroiul care aco
peră vegetațiile sau prin pansamente 
umede cojile persistente uneori, apoi se 
îmbibă toată suprafața vegetațiilor cu o 
scobitoare înfășurată cu puțină vată, pă- 
trunzînd cît mai bine printre șanțurile 
acestora. Protejați pielea vecină de ac
țiunea caustică a podofilinei. După 6 ore, 
spălare cu apă caldă și săpun și pudraj 
cu talc. Vegetațiile se mai pot distruge 
și prin electro, galvano sau termocaute- 
rizare. Pentru ca distrugerea vegetațiilor 
să fie definitivă trebuie în prealabil chiu- 
retate, după care să se cauterizeze supra
fața chiuretată.

VICTOR Sa — București : Părerea noas
tră este că acest obicei (și nu „boală" 
cum o consideră unii), care generează 
atîtea conflicte interioare de conștiință 
apte de a provoca adevărate sindrome de
presive, trebuie abandonat cu orice preț. 
Dar pentru aceasta, credeți-ne. dv. ca și 
ceilalți corespondenți interesați în această 
problemă, nu calmantele, deconectantele, 
hidroterapia. sportul și celelalte recoman
dări pe care obișnuim să le facem repre
zintă „cheia" succesului, ci numai voința 
sau mai curînd ceea ce reprezintă atri
butul superiorității umane : capacitatea 
de a gîndi, de a discerne între ceea ce 
este rău și bine de făcut în viată. Să nu 
uităm niciodată cuvintele lui Blaise Pas
cal : „Omul e o trestie, cea mai slabă din 
natură, dar o trestie gînditoare 1"

CODY — Reșița : Citiți răspunsul dat 
sub Victor Sn — București. 2) Cauza tul
burărilor descrise se datorește varicoce- 
lului neoperat la timp. La vîrsta dv. este 
greu ca un tratament hormonal, fie el 
chiar și de lungă durată (Testosteron sau 
Testolent 4-Gonacor) să mai poată corecta 
deficientele. 3) Nu am auzit de un ase
menea aparat miraculos 1

P.S. — corn. Starchioid, jud. Ilfov : 1) Și 
în cazul dv. fenomenele descrise se dato- 
resc. credem, varicocelului sting, care ar 
trebui operat, deoarece generează stări 
psihopatice și tulburări de potentă. 2) Vă 
recomandăm spermograma. 3) Singur 
v-ați pus diagnosticul : hemoroizi. îi pu
teți trata cu Hemorsa! sau Hemorzon su
pozitoare 1—2/zi după o baie caldă 
(35—40°) locală sau pomadă în aceleași 
condiții. Evitați constipația prin Purgo- 
fen, Ciocolax, Sintolax, Peromag etc.

SARA B — Tr. Severin: Tulburările 
descrise se pot datora, într-adevăr, unei 
epilepsii sau unei spasmofilii. Repetați 
deci electroencefalograma și făceti-vă 
dozarea calciului în sînge, după care re
veniți.

UZINA DE REPARAȚII GALAȚI
EXECUTĂ

pe bază de repartiție și comandă fermă următoarele 
produse :
® agregate de pompare tip D. 108—12
• mașină de punctat electrică
• nicovale tip : 63 kgr, 100 kgr, 150 kgr
• role simple și duble S. 80
° diverse piese de schimb
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VIAȚA MODERNĂ

„Nu mai exista 
bărbați 
adevârați..."în ultima vreme în Occident au apărut cîteva lucrări, cu semnificație de semnal de alarmă, pe tema omului în lumea contemporană burgheză. Ne-am oprit asupra aceleia a medicului și sociologului vest-german Joachim Bodhamer, intitulată „Bărbatul modem. Trăsăturile și psihologia lui", din care spicuim unele idei ce pot constitui un util material de reflecție.Bodhamer afirmă că în ultimele de

cenii a apărut un tip de bărbat media al erei tehnice. Acest tip gîndește invariabil ca un specialist și procedează ca un experimentator, indiferent ce face : scrie versuri și romane, lucrează în aparatul public, construiește mașini sau caută noi piețe de desfacere. Gmdirea tehnică a devenit o formă atît de cuprinzătoare a autoexprimării lui spirituale, îneît în relațiile cu lumea și cu oamenii, luați individual, se sprijină exclusiv pe categorii tehnice. El evită tot ce nu se încadrează in aceste categorii, tot ce nu poate fi rezolvat prin mijloace tehnice.De aici o abdicare a simțului de răspundere care, după părerea lui Bodhamer, este de asemenea_tipică pentru bărbatul mijlociu. Acest bărbat este ori- cînd gata să preia cu entuziasm toată răspunderea organizării și succesului unei producții, a funcționării ireproșabile a tehnicii, dar in schimb se teme de orice responsabilitate personală, de răspunderea pentru alt om.Tendința sa de a se eschiva de la datoria de părinte și susținător — arată autorul — e generată și de alte motive, dar cauza principală e aceea că copilul este o ființă vie, ale cărei reacții sînt uneori imprevizibile și al cărei suflet rămîne pentru tată o enigmă, oricit s-ar preface că propria sa odraslă nu mai are nici un secret pentru dînsulȘi mai categoric devine Bodhamer cînd e vorba de relațiile dintre acest bărbat și femeie. Bărbatul mediu al erei tehnice — afirmă el — nu simte nici un fel de răspundere pentru sufletul ființei cu care își împarte viața. Acest fenomen e atît de răspîndit. pretinde Bodhamer, îneît a devenit izvorul dezamăgirii, al atitudinii sceptice a femeilor de azi față de bărbați. Bărbatul n-a fost nicicînd mai inventiv, mai energic în dobîndirea de bunuri materiale, nici odată cutezanța lui tehnică n-a fost mai eficientă, și totuși femeia răspunde tot mai des la această bravură tehnică cu o singură frază: „Nu mai există bărbați adevărat!.."Virtuți masculine ca sentimentul o- noarei, cavalerismul noblețea, generozitatea și bunătatea nu mai sînt azi socotite obligatorii nici pentru omul mediu, nici pentru reprezentanții așa- numitei elite ; ele au devenit fantomatice, nereale, ceea ce, la rîndul său. face ca reprezentările despre bărbăție, despre esența ei să sufere mari modificări. „Azi nu mai știm cum trebuie să fie bărbatul adevărat, fiindcă la noi nu mai există un ideal după care să ne orientăm" — conchide Bodhamer.Ca un corolar, misiunea femeii de a-1 completa, de a-1 corija pe bărbat n-a fost niciodată atît de importantă, de necesară și de grea. Femeia se străduiește să se adapteze bărbatului, „dar ar însemna să renunțe la însăși esența ei dacă i-ar trece prin minte să-1 urmeze orbește pe drumul acestei teh

nicizări care finalmente ucide omenescul din el, făcîndu-1 să nu-i mai poată oferi sprijinul pe care ea are dreptul să-l aștepte de la dînsul. De aici problema relațiilor dintre sexe în lumea contemporană tehnicizată".Bodhamer păstrează același ton aspru și în capitolul „Un virtuoz al iresponsabilității", în care abordează problema prieteniei.Bărbatul modem este rareori capabil de prietenie — înțeleasă ca întîlnirea și contopirea a două personalități originale, care se respectă reciproc. Ii place și înțelege numai o amiciție superficială.Bărbatul modem — afirmă răspicat Bodhamer — este un virtuoz al iresponsabilității. „Am în vedere cunoscutul fenomen sociologic care face ca impenetrabila și complicata structură a lumii industriale să reducă la minimum competența profesională și, în consecință, responsabilitatea fiecăruia, în orice post s-ar afla. Ca rezultat al acestei scăderi a responsabilității, condiționate sociologic, pe care i-o impune omului mo

dem sistemul în care trăiește și muncește, apare acel dat psihologic care face ca bărbatul de azi șă fugă de răspundere chiar în cazurile cînd ar putea — și ar fi obligat — să și-o ia".In sfîrșit, sumbrul tablou schițat de savantul vest-german mai este completat de o trăsătură : lipsa bunătății care la rîndu-i e strîns legată de o anumită cruzime a lumii burgheze contemporane. Subliniind tarele sistemului capitalist — rece, fără suflet, care-1 transformă pe om intr-un fel de armă tehnică. Bodhamer constată cu amărăciune : „Știm cu toții ce învechite par azi noțiuni ca bunătatea, bunăvoința, mărinimia. A spune cuiva că-i om bun, înseamnă a-i spune că este un om foarte de treabă, dar slab și rămas in urmă. Boxerii au ajuns să fie idealul celor ce își ating scopul călcind la figurat și la propriu pe cadavre, fără a-și consuma resursele sufletești pe sentimente și alte asemenea fleacuri, și jertfind acestui scop esența lor umană ; ba chiar, dacă e cazul, și esența umană a celor apropiați".Sînt tot atîtea accente ce exprimă sincera îngrijorare a autorului pentru soarta omului din lumea capitalistă în care progresul tehnic, în loc să fie un mijloc de punere in valoare a imensului său potențial creator, duce la dezumanizare.
(După „Literaturnaia Gazeta")

Mindria...Se întîmplâ uneori, ba cîteodată chiar destul de des, să avem de-aface cu oameni care, asemenea mitologicului Narcis, sînt îndrăgostiți de propria persoană, cad în extaz în fața propriilor talente. Dar mai bine să exemplificăm. Să luăm, de pildă, un tînăr cu constituția șubredă. Dacă, datorită perseverenței și antrenamentului, el reușește să devină un bun sportiv și să realizeze un record mondial, are toate motivele să fie mîndru. Mindria învingătorului încetează, însă, de a mai fi demnă, dacă e folosită pentru a umili adversarul învins. Mai mult chiar, ea dovedește contrariul, adică lipsa ei.Sau un alt exemplu. Ați avut desigur prilejul să vedeți cum un copil se retrage în sine, devine insolent, ba chiar rău, cînd e nedreptățit, atins în demnitatea lui, atunci cînd e jignit pe nedrept 

față de alți copil, sau Învinuit te • faptă pe care nu a săvirșit-o. Și e firese să reacționeze astfel, căci nimic nu deformează mai mult sufletul copilului decit atingerea demnității. Din păcate, minați de mînie, adulții cad destul de des în această greșeală adresînd epitete ofensatoare care tocesc sensibilitatea și fac ca, la rîndul lor, copiii, viitori părinți, să devină grosolani cu odraslele lor. Și mai intervine și confuzia atunci cînd, după izbucnire, copiilor li se recomandă să fie atenți cu camarazii și prevenitori cu cei mari. Ce poate fi însă mai dăunător decît cinismul, lipsa unei dragoste autentice, metodele improprii de educare.Dar înainte de a încheia aceste rîn- duri, să spunem cîteva cuvinte și despre fidelitatea în căsnicie, despre constanța în dragoste și ele surse de demnitate, de mindrie. Părinții care pot oferi copiilor astfel de exemple au, intr-adevăr, cu ce se mîndri. Căci infidelitatea este una din marile drame ale vieții, cea mai mare nenorocire ce se poate întîmplâ unui cămin care, indiferent dacă soții se despart sau nu, dă un exemplu rău copiilor, a căror viață sufletească se poate face țăndări ca și a lor.Oamenii care disprețuiesc demnitatea aduc un mare prejudiciu nu numai familiilor lor, ci întregii societăți. Or, fiecare dintre noi trebuie să contribuim la fericirea oamenilor, să luptăm pentru idealurile noastre și, în primul rînd pentru cel mai prețios dintre ele — demnitatea, mindria de a fi om
M. Rîbnikov

Pe schiuri
Ce este un costum de schi ? Sunpli- tatea și „clasicismul" înseși : un pulover, un hanorac, un pantalon și o căciulită. Dar actualul sezon a adus noutăți și în acest domeniu, noutăți pornite din laboratoarele de creație ale Casei de Modă din Moscova : pantalonul golf cu scurtă executată din același material, ansamblu la care se poartă șosete tricotate de mină din lină în culori vii și costumul în întregime tricotat din lînă. compus din pantaloni „pescărești", jachetă și șăpcuță. In privința modelului, fantezia nu are limite. Totul e să fie în culori cît mai vii.Căci culorile vii ocupă un loc tot mal

Costumul de schi tricotat, noutate a aces
tui sezontrainic în gama cromatică a garderobei sportive. Ele se armonizează cu peisajul hibernal, detașîndu-se net pe fondul alb al zăpezii, ca niște pete decorative.Diferitele piese ale costumului de schi pot fi alese în aceeași gamă sau în culori contrastante. Tonurile vii sînt, bineînțeles, mai potrivite pentru tineri. Femeile mai vîrstnice și pline, e bine să prefere culorile neutre și să-și a- ducă aminte că o jachetă mai lungă le avantajează mai mult.
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Un panar de suc de mere în treizeci de 
secunde, un pahar de suc de morcov în- 
tr-un minut, cu toată aroma și vitaminele 
lor, iată performantele mașinii-storcătoa- 
re construite la Fabrica de mașini j:m 

Harkov "

Atletism... sub apă

Amatorii de sport nu se pot 
plînge de monotonie. Iarnă sau 
vară, vestea unei performanțe — 
reală sau numai imaginară, năs- 

' cută din dorința de epatare, face 
ocolul lumii. Nu de mult, un a- 
tlet austriac a executat un salt 
mortal pe schiuri, aterizînd în 

. picioare calm și surîzător; aus
tralienii au organizat concursuri 
de tăiere a lemnelor după toate 
legile întrecerilor sportive; tai- 
landezii au permis boxerilor să 
se folosească nu numai de mîini, 
ci ți de picioare, iar americanii 
au mers mai departe, muțind a- 
numite discipline atletice... sub 
apă.

Ideea au avut-o studenții insti
tutului tehnologic din Massachu- 
sets. Ei au organizat pe fundul 
bazinului din parcul sportiv al 
institutului un concurs la care, 
spre surprinderea generală, s-au 
prezentat foarte mulți concurenți. 
Nimeni nu se aștepta să se gă
sească atîția temerari gata să 
se întreacă în mediul peștilor.

Exemplul atleților a fost con
taminant. După ei s-au scufun
dat baschetbaliștii, boxerii, iar în 
Anglia deocamdată poloiștii.

Pe cînd și un meci de fotbal 
sub apă ?

K. Pravdin
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